

# El Pleno avanza hacia la coordinación de la economía

## Ayer se discutió el problema del seguro obrero y el reajuste de las Federaciones de Industria

### TERCERA SESION DEL PLENO

A las 9'25 queda abierta la sesión. Se da lectura, por el secretario de actas, a las actas correspondientes a las sesiones primera y segunda, las cuales, después de unas breves aclaraciones, son aprobadas.

Seguidamente los representantes de las Regionales, componentes de la Comisión Revisora de Credenenciales, dan cuenta de aquellas que, según su criterio, no deben ser aceptadas. Previamente unas ligeras aclaraciones de las Delegaciones respectivas, son aprobadas algunas

de ellas, quedando las restantes rechazadas.

Hospitalet de Llobregat plantea la necesidad de revisar la escala de votos. La Federación Local de Barcelona —dice— que tiene en su seno 298.621 afiliados, vota igual que cualquier Federación Local de 25.000 miembros. Se promueve un animado debate, resolviendo al final nombrar una Ponencia para que rectifique dicha escala, fijando una proporcionalidad más en consonancia con la fuerza de cada Local o Comarcal, que deberá aprobar el Pleno.

### QUINTO PUNTO DEL ORDEN DEL DIA:

#### Retribución al trabajo

Local de Valencia.—Ayer, al hacer el estudio minucioso del dictamen del compañero Cardona, a juicio de la Federación Local de Valencia, se omitió un detalle que ha pesado bastante en las decisiones tomadas sobre este punto. Señalaba que abarcaba el dictamen la superación económica, el estímulo de superación económica, señalaba, en fin, una infinidad de detalles muy bien estudiados. Pero surge una pregunta: ¿el dictamen es aplicable a una totalidad de industrias, unas socializadas y otras no, a una totalidad de obreros, unos encuadrados en la C. N. T., cuyos familiares pueden estar encuadrados en la U. G. T.?

En este aspecto, para nosotros fundamental para la aplicación inmediata del proyecto, queríamos que el compañero Cardona nos hiciera algunas aclaraciones.

Hay una familia, cuyo cabeza trabaja en una industria socializada por la C. N. T. Pero tiene uno o más hijos que trabajan en industrias que pudiéramos llamar libres o, por el contrario, en una industria socializada por la U. G. T. Este aspecto, que yo no estoy en condiciones de analizar, y que ha pesado en la localidad de Valencia, para tomar acuerdos, quisiera que fuera aclarado por el compañero Cardona, quien nos diría si, en líneas generales, hay posibilidad de salvarlo.

Cardona, ponente del dictamen, se extiende en largas consideraciones y finaliza diciendo:

Si vosotros lleváis a los trabajadores a sus Asambleas directas, de colectividad, de fábrica, de lo que queráis, y les planteáis el problema con toda minuciosidad y debidamente expuesta la adaptación de la fórmula al caso concreto de su lugar de trabajo, tened la seguridad de que si dais la garantía debida para éstos, algunos de los cuales se consideran tan calificados que rinden un exceso por encima del límite normal de producción; si lo hacéis así, tened la casi completa seguridad de que el bloque de los trabajadores se pronunciará por esa fórmula de tipo igualitario que atiende a sus necesidades económicas, mínimas y necesarias, y que le garantiza seguir un ritmo normal, con relación al costo de la vida.

Esto es todo el problema que trata la fórmula. Seguir este ritmo de un modo normal, con una condición: que las necesidades económicas queden garantizadas. Pues bien; si esto se plantea en los lugares de trabajo, después de una votación formal del Pleno, como norma, como orientación y como posibilidad de aplicación, entonces tened la seguridad de que ya se verá, y esto lo verá el proletariado, si pesa más el criterio de aquellos grupos minoritarios que reciben un salario o una retribución o haber mensual, igual o superior al conjunto de necesidades que tienen que atender hoy día, o si pesa más el de la suma de los trabajadores que están acosados por un conjunto de necesidades que no pueden quedar cubiertas, ni con su salario ni con una superación que, si se hiciera, dentro de X tiempo, estaría en desnivel, si no se controlaba el coste de la vida.

Por eso es un problema que no se puede plantear fraccionalmente. Hay que comprenderlo en toda su complejidad. Vayamos, si, a la aplicación de la fórmula, pero creemos seguidamente el Comité de Control del coste de la vida. Vamos en seguida a tomar la organización que ya se previene en el dictamen, para que la aplicación de la fórmula esté debidamente controlada, y entonces resultará lo que ya os he dicho.

La objeción que plantea Valencia es de expresión del complejo; que no se nos olvide: la existencia de la dualidad U. G. T.-C. N. T. A falta de un acuerdo nacional, los lugares de trabajo. Las industrias que hablan en plenos regionales y nacional, y desde luego tomando los acuerdos con arreglo a las posibilidades económicas.

En el caso de las industrias intervenidas por el Estado, es cosa aparte; pero no cabe duda de que éstas se sentirán influenciadas por estos acuerdos; si la intervención del Estado se realiza en el mismo sentido que en otros sitios—que también hay casos prácticos, pero no es oportunidad de hacer una relación de los comprendidos en un sitio o en otro—si se limita a fiscalizar la marcha de las cosas. Pero es que se aceptan también alteraciones incluso en los precios de venta en artículos que son algo más que de primera necesidad, porque afectan a la casi totalidad de la industria.

Pues bien; eso os indica que hay una posibilidad de que, cuando haya una voluntad manifestada del proletariado de las unidades económicas efectuadas, y que al mismo tiempo la repercusión de la aplicación de la fórmula no gravite de tal forma que pueda desnivelar el conjunto económico, es posible que tal vez, aun en los casos de empresas intervenidas, pudiera establecerse oficialmente.

Villajoyosa.—Sólo os tengo que decir una cosa. Si habéis estudiado el dictamen, debéis haber visto que es la experiencia de la historia vivida en los números. Y los números son la gran verdad, y más cuando van acoplados a un sentimiento de progreso de nuestra economía. Y si hemos venido aquí con el corazón lleno de ilusión y de esperanza, gastemos menos tiempo y acoplémosnos a la realidad.

La Mesa.—Advierte que sobre el dictamen del compañero Cardona se pueden hacer las preguntas que se consideran oportunas.

Local de Madrid.—Me interesaba conocer la opinión del ponente de la forma retributiva por escala.

El compañero Cardona, con palabra fácil, al hacer la defensa de su dictamen, no ha hecho más que repetir los argumentos que ya expone en él. Vamos a hacer un análisis somero. Pensemos en el punto de vista moral y en la cantidad de sentido revolucionario que tiene la fórmula del compañero Rosell. No hay que olvidar que su contenido revolucionario es más aparente que real, si tenemos en cuenta que ya por parte precisamente de los partidos que se llamaban cristiano-social se

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE  
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año III. Núm. 440

VALENCIA. -- Jueves 20 de Enero de 1938

### Editorial

## EL PLENO INICIA LA SEGUNDA ETAPA DE RECONSTRUCCION

El Orden del día del Pleno fué ayer alterado para tratar, en primer lugar, el Reajuste de las Federaciones Nacionales de Industria. Casi toda la tarde fué



Aubray, de la Federación Local de Barcelona

propugnaba por la forma de retribución familiar: dar unas migajas a cambio de tener abundante material humano. Entendemos, pues, que este fondo revolucionario no es tan evidente, si consideramos que los compañeros más conscientes, por razón de la responsabilidad que contraían al dar seres al mundo, con la obligación de alimentarlos y educarlos, eran los que menos se preocupaban del trabajo; luego tampoco en este aspecto es revolucionaria la medida, porque vendríamos a facilitar la incapacidad de los que no comprendían esta responsabilidad.

(PASA A LA PAGINA 3)

absorbida por el debate sobre este punto básico, verdadera piedra clave de las tareas del Pleno. Todas las decisiones que se tomen sobre los restantes puntos del Orden del día han de ser influenciadas por la manera en que se resuelva el Reajuste de las Federaciones de Industria. La constitución de los órganos económicos, administrativos y directivos que se prevén han de partir de una base: el sistema de agrupamiento sindical que acuerden los delegados. Este problema de articulación nacional de las industrias reviste tal importancia que, como hizo notar la delegación del Comité Regional de Cataluña, la Generalidad ha tomado como punto de partida para legislar en sentido económico y crear los órganos adecuados, las formas de agrupamiento industrial adoptadas por la C. N. T. hasta el presente en aquella región.

Pero antes de entrar el Pleno en este debate, al plantearse el problema de la Centralización administrativa de las empresas y colectividades de la C. N. T., postergado hasta que se resuelva el reajuste de las Federaciones de Industria, la Asamblea declaró que todas las incautaciones realizadas por nuestros Sindicatos quedan sujetas a la dirección del Consejo Nacional de Economía Confederal. Es este aspecto el que queremos destacar en el presente comentario. A nadie se le ocultará su importancia. Está claro que desde el momento en que se procede a coordinar la producción, termina la facultad de regirse aisladamente, al margen de todo control ordenador, de las empresas y colectividades que hasta hoy han procedido como en el viejo régimen burgués: trabajando en su exclusivo bene-

ficio, en régimen autárquico, catastrófico desde el punto de vista de una economía planificada y puesta al servicio de los intereses generales de la sociedad.

Toda empresa colectivizada, industrial o campesina, tendrá que sujetarse en lo sucesivo a las determinaciones de los órganos de gestión económica creados por la C. N. T. El desorden natural de la primera etapa revolucionaria, en que el proletariado puso en función de rendimiento campos y fábricas sin plan previo, toca a su fin. Dejar que cada unidad productora haga lo que quiera; que trafiquen unas en beneficio de los núcleos obreros que las constituyen, al amparo de ventajas de transporte, de suelo, de materias primas o simplemente de una caja bien repleta heredada de los antiguos propietarios, mientras otras se desmenuen deficitariamente, es imposible en la práctica un renacimiento económico de orientación socialista. Seguir así es provocar el fracaso de la gestión obrera y dar inyecciones de vida al sistema burgués. No tardaríamos mucho en perder el crédito moral y en hundirnos en la bancarrota. Y ahora se trata, no tan solo de consolidar las conquistas de la Revolución, demostrando la eficacia de las nuevas formas de vida, sino ante todo, de ganar la guerra. Porque si ésta se pierde, perdemos la Revolución.

La primera etapa constructiva no podía resultar distinta a como ha sido, precisamente porque el proletariado se encontró de la noche a la mañana ante la necesidad de poner en marcha las empresas, evitando el colapso económico a renglón seguido del triunfo sobre las garniciones sublevadas. Lo que importa ahora es que aquella primera etapa de improvisación no se prolongue excesivamente postergando un orden racional que debe llegar a toda costa. De ahí que hayamos dicho más de una vez que este Pleno debía iniciar en toda España la segunda etapa afirmativa de las construcciones proletarias, rectificando todo lo rectificable y yendo sin titubeos hacia la unificación del proceso económico.

Demasiado sabemos que la economía no puede planificarse nacionalmente en su totalidad por el simple deseo de una sola Central obrera. Nuestro secretario general hubo de lamentar en el discurso de apertura del Pleno la imposibilidad de que éste fuese el Pleno de conjunción de las dos Centrales, el que trazase la línea justa a seguir por el proletariado. Pero no es lógico que los problemas dejen de resolverse porque no haya unidad de puntos de vista en todos, o porque no hayan madurado

(PASA A LA PAGINA 7)



Mesa que presidió las dos sesiones del día de ayer



# Notas Confederales y Locales

## JUVENTUDES LIBERTARIAS

### COMARCAL DE ALBALAT DE SORELLS

#### Gran Pleno Comarcal

Por la presente nota quedan convocadas todas las Juventudes Libertarias de esta Comarcal al Pleno que tendrá lugar el domingo, día 23, a las nueve de la mañana, en el local social de las Juventudes Libertarias de Albalat de Sorells, para discutir el orden del día del II Congreso Nacional de la J. L. J. L.

Dada la importancia que conlleva las cuestiones a tratar, esperamos no faltará ningún joven libertario que sea consecuente con los momentos que vive la Juventud Revolucionaria.

Por el Comité Comarcal:

EL SECRETARIO

### Sindicato de la Metalurgia

### INDUSTRIAS METALURGICAS ALCOYANAS SOCIALIZADAS

#### ALCOY

El Sindicato de Industrias Metalúrgicas de Alcoy notifica a todos los Sindicatos y Organizaciones, el haber cambiado el sello del Sindicato.

Con el fin de garantizar los documentos que avale este Sindicato, la legitimidad del sello a partir de esta fecha está representado gráficamente y en forma circular por un Volcano junto al yunque. El sello dice C. N. T.-A. I. T. Sindicato Industrias Metalúrgicas. Alcoy. Comité.

Lo que hacemos constar para la buena organización y responsabilidad de este Sindicato.

EL SECRETARIO

### Sindicato de Industria de la Distribución y Administración

#### SECCION MERCANTIL

Subsección Viajantes, Representantes y Comisionistas

Esta Subsección celebrará Asamblea general hoy jueves, en el salón de actos de la Sección Mercantil, calle de Pascual y Genis, número 5, a las seis de la tarde por primera convocatoria y a las siete en segunda.

Por los asuntos a tratar esperamos no falte ningún afiliado.

LA TECNICA

### Pérdida

Se ha extraviado el carnet juntamente con la documentación de la compañera Benita Andonaegui Pérez, afiliada al Sindicato de la Industria de Sanidad e Higiene; se ruega al que se lo encuentre, lo presente en el Sindicato de Sanidad e Higiene, sito en la Avenida Blasco Ibáñez, núm. 6, segunda.

### Canódromo Valle'o

HOY, TRES TARDE

### Grandes carreras de pa'gos

### FRONTON VALENCIANO

HOY A LAS 3'30 DE LA TARDE

### GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

### LIRICO

Exito de la gran película

### INQUIETUD EN OCCIDENTE

Un film de intriga y espionaje

### Últimas jornadas heroicas en Teruel

### HOMENAJE A DURRUTI

(20 de Noviembre)

Y el dibujo de Popeye

### El marratón del baile

## UN GRAN FESTIVAL ARTISTICO

Organizado por las Juventudes Libertarias de la barriada de la Misericordia, el próximo domingo, 23 de enero, a las cuatro en punto de la tarde, tendrá lugar un grandioso festival artístico, en el teatro de la Industria Ferroviaria, Landerer, 5.

He aquí el grandioso programa: El cuadro artístico Vega Baja representará el drama en un acto, original de Jackson Veyan, titulado "¡Una limosna!"

Poesías revolucionarias por el conocido recitador A. Gandia.

Representación de la comedia en un acto de Alfredo Sendin, "La rosa del Barrio Chino".

"Friso de la victoria", texto de Félix Paredes, y una alocución a la juventud, del mismo autor.

"Comedia humana", en un acto de M. Giménez Igualada. Dicho compañero dirigirá la palabra al público.

Oscar Blum pronunciará breves palabras sobre "El Teatro y la Revolución".

El servicio de librería de esta barriada sorteará un magnífico lote de libros, y los niños asistentes al acto serán obsequiados con preciosos libros de cuentos.

Dado el interesante fin que se persigue es de esperar que el amplio salón de actos esté lleno, tanto más cuanto que los precios, 1,50, y 0,50, niños, no pueden ser más reducidos.

Las localidades podrán retirarse: Comité Regional y Federación Local de Juventudes Libertarias; barriadas Museo y Ruzafa, en la Organizadora, y en taquilla, una hora antes de dar comienzo el espectáculo.

### Sobre un artículo de "La Corres"

## Cifras y más cifras, pero...

Pocas líneas, muy breves, vamos a comportarnos en la contestación a ese inventario calculista que respecto a abastos nos presenta "La Corres". Claro que no es el diario quien lo ha inventado, pero sí lo han fabricado unos doctos consejeros del Municipio valenciano.

El artículo de "La Corres", contestando a unos párrafos de la crónica publicada en nuestro diario de fecha 16 del corriente, y titulado "Al margen de una sesión municipal", no tiene otra justificación que la de poner a

### Sociedad Filarmónica de Valencia

#### RECITAL DE VIOLIN

A petición de un gran número de socios, el violinista Juan Alós volverá a dar un nuevo recital de violín el próximo domingo, día 23 del corriente Enero, a las once de la mañana, en el teatro Principal, en el que ejecutará el siguiente programa:

Primera parte.—"Concierto en re mayor", Mozart.

Segunda parte.—"Adagio del concierto número 22", Vioti; "Momento musical", Schubert-Kreisler; "Melodia", Tschalkowsky; "La caza", Lecler-Borrel.

Tercera parte.—"Habanera", Sarasate; "Zapateado", Sarasate; "Allegro del concierto en re", Paganini.

## Solidaridad Internacional Ant-fascista

### DONATIVOS RECIBIDOS PRO COMBATIENTE

Federación Nacional de la Industria del Petróleo: Por la Sección Valencia, 2.151 pesetas; tripulantes B. T. Camprodón, 145; tripulantes B. T. Remedios, 367.

Total: 2.663 pesetas. Del Sindicato Unico Minero, C. N. T.-A. I. T., de Almadén (Ciudad Libre, 571'80 pesetas.

De la Colectividad de Monserrat, C. N. T.-A. I. T., para los fines de la Organización de S. I. A., 515'90 pesetas.

N. de la R.—Ayer, equivocadamente, atribuímos al Sindicato de la Madera una lista parcial de donativos que corresponden al Sindicato de la Construcción. Lo que aclaramos para dejar las cosas en su lugar.

## Consejo Municipal

### DISTRITO DE LA VEGA

Se pone en conocimiento de los vecinos que se abastecían de pan en el horno sito en la calle de Sagunto, número 5, se suministrarán a partir de mañana, día 20 del actual, la mitad de los clientes en el horno emplazado en la calle de Nador, 10, y la otra mitad en el situado en la calle de Sagunto, número 85.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas interesadas.

Valencia 19 de Enero de 1938.—El vicepresidente 9.º, Francisco Penollar.

salvo la labor de unos camaradas que representan a la U. G. T. en el Municipio y que han tenido el "feudo" de la Consejería de Abastos desde que se formó el Consejo Municipal presidido por la C. N. T.

Es una justificación a "voz populi", para que unos cuantos vecinos aficionados a las matemáticas alimenten su cerebro, mientras, ingenuos, el estómago, por "indigestión", pide bicarbonato. ¿Qué quieren decir los números y más números, formando cantidades de racionamiento tan exorbitantes, si el hecho de su fracaso no consiste ni más ni menos que en la desorganización existente para distribuir equitativamente los viveres a la ciudad? Se deja comprender fácilmente que lo que pretenden los consejeros de abastos, es formular públicamente una "gallarda" salida del departamento. Pero para esto no basta presentar, más o menos ideológicos, los datos que reflejan una cantidad de viveres repartidos por ellos, puesto que esa era y es su obligación. Lo que es necesario elevar a la vindicta pública, es la obra cotidiana de que los artículos, especialmente los de primera necesidad, no les falte. Y esto no ha sido así: porque cuando los huevos, el camarada Barchino nos dirá quién fue el que los comió; la carne de membrillo tampoco fué distribuida con equidad en los centros de asistencia social y beneficencia, en tanto se daba como postre en los restaurantes; el carbón, a pesar de autorizarse los cincuenta céntimos de alza por kilo, tampoco ha aparecido; y el aceite fué distribuido en forma tan desproporcional, que unos llegaron a probarlo y otros aún esperan el turno; sin embargo, el presidente de Abastos firmó grandes cantidades de aceite para churrerías, farmacias y otros establecimientos, algunos de los cuales ni estaban declarados como contribuyentes al Estado (contribución a la Hacienda), ni existía, en realidad, el establecimiento que con tanta exigencia pedía el artículo. ¿Dónde fué a parar este aceite?...

En fin; nosotros nos ratificamos en el fracaso, hasta hoy, de los consejeros que han tenido a su cargo el abastecimiento de Valencia. Y respecto a las cifras que publican los interesados, probáremos demostrarles lo contrario, evitando que el pueblo se trague ese inventario cifrado.

Como hemos dicho que seríamos breves, no queremos extendernos en torno a este problema por hoy; la guerra nos preocupa un poco más que las torpezas o errores de algunos consejeros municipales.

## GOBIERNO CIVIL DE VALENCIA

### Nota sobre los bombardeos facciosos

Con imprudencia notoria, son muchas las personas que, cuando no ha cesado la alarma, acuden a curiosarse los efectos de los bombardeos de la aviación facciosa, no sólo exponiéndose a posibles ametrallamientos o a la repetición del bombardeo, sino estorbando la actuación de las Brigadas Sanitarias y demás elementos de socorro.

Aunque ello revele que la población de Valencia, familiarizada con el peligro, posee una elevada moral, esta muestra de valor y arrojo debe quedar exclusivamente a cargo de los servicios que tienen el deber de actuar en estos casos y lo hacen con espíritu de abnegación.

Los demás hacen un insensato alarde, suicida y contraproducente, que puede dar lugar cualquier día a una catástrofe dolorosísima por sus proporciones.

La D. E. C. A. y la Junta de Defensa Pasiva han dado ya sus instrucciones muy concretas y acertadas; pero yo estoy dispuesto a imponer mi autoridad para traducirlas en órdenes tajantes que hará cumplir a rajatablas como medida previosa en ahorro de vidas estérilmente inmoladas.

Cuando suenen las sirenas avisando el peligro, es obligación de todos los ciudadanos acogerse en los refugios, con serenidad y rapidez, colocándose bajo techado y quienes no alcancen los refugios y llegando presurosos a sus casas los que se hallen cerca de sus domicilios, pues la estadística nos viene demostrando que el mayor porcentaje de víctimas lo dan los viandantes, siendo menor su número entre las personas que abandonan la calle y se cobijan hasta que las sirenas dan el cese de la alarma.—El gobernador civil.

## CENTRAL DE EXPORTACION DE AGR'OS

### AVISO

Recomienda muy expresamente esta Central a las distintas colectividades, cooperativas y demás organizaciones que se dediquen a la exportación, así como a los confeccionadores particulares, que en todos los pedidos que hagan de naranjas de destro para camiones, vagones y puertos, se seleccionará escrupulosamente la mercancía, siendo indispensable que recaben de los agentes colaboradores de C. E. A. en las respectivas localidades, la conformidad por escrito y que deberán acompañar a la expedición, como garantía de la selección verificada, haciéndose presente que de no seguir estas instrucciones o normas perderán los infractores el valor de la mercancía, sin perjuicio de serles aplicadas las sanciones pertinentes, ya que el hecho de enviar naranja para el mercado interior que no reúna las condiciones necesarias será considerado como un caso de mala fe.

### Chofers

Carnets de chófer de primera y segunda clase. Enseñanza rápida y garantizada motoristas. Documentación y tramitación rapidísima. Agencia "VALENCIA". Sorní, 14, bajo.

LA CASA DE LOS COCHECITOS PARA INVALIDOS MIGUEL BENLLOCH C. Cuarte, 99



Nuestros teléfonos son: 19996, 11172, 17510 y 13897

## ARBOLES

Frutales en variedades seleccionadas Forestales, plantas de adorno, etc., etc.

Precios especiales a COLECTIVIDADES Catálogos y consultas gratis

### Establecimientos ORERO - E. C.

Para toda clase de pedidos y consultas, dirigirse a la COLECTIVIDAD COOPERATIVA CONFEDERAL DE TRABAJADORES CAMPESINOS de SEGORBE (Castellón)

PLAZA REPUBLICA, NUM. 6

TELEFONO NUM. 31

ARCHIVOS ESTATALES

# Las empresas industriales y las colectividades campesinas controladas por la C. N. T. serán regidas por el Consejo Nacional de Economía confederal

(VIENE DE LA PAGINA 1)

## La fórmula de Cardona facilita la inflación

Vamos ahora a examinar lo que supondría la aplicación del salario familiar en estas circunstancias. Dice el compañero Cardona que sólo supondría, en la mayor parte de los casos, un dos o tres o cuatro por ciento de aumento en los precios de producción. Y yo, francamente, sin recurrir a las fórmulas algebraicas que el compañero Cardona utiliza, tengo que manifestar mi disenso.

Tenemos una industria, la Ferroviaria. La industria ferroviaria suponía antes de la guerra, por ejemplo, alrededor de 400 millones de pesetas. Si le aplicáramos la fórmula del compañero Rosell, resultarían más de 1.200 millones de pesetas. Comprenderéis que no sería un tres o un cuatro por ciento lo que habría que sobrecargar en los precios de producción, sino un par de ceros más. En estas circunstancias, tampoco debemos olvidar la inflación de precios, que origina una prosperidad artificial en ciertas industrias. Pero terminados estos momentos, cuando venga el reajuste de precios y la deflación, habrá cesado y hará más impracticable todavía la aplicación a tal forma retributiva. Si consideramos, no ya la economía española, tan decaída en todos sus aspectos, no ahora, sino anteriormente a la guerra, la economía inglesa misma, o la yanqui, nos encontraremos con que sería totalmente inaplicable esta fórmula.

Tenemos que pasar ahora a considerar que si en estas circunstancias la fórmula del compañero Cardona es inaplicable, la hace más inaplicable todavía la consideración de que, al llevarse a la práctica, no podría ser más que en una economía totalmente socializada. Si en estas circunstancias es inaplicable de un modo

## Vázquez defiende la Ponencia del camarada Horacio Prieto

Mariano Vázquez, por el dictamen sobre escala de salarios.—A pesar de la voluntad del Comité Nacional y de Horacio Prieto, no ha sido posible que esté presente aquí el día de hoy. Para no colocar las cosas en desnivel, voy a asumir yo la posición del camarada Horacio Prieto, para defender su ponencia.

Teóricamente hemos aceptado que la finalidad que tiene trazada la C. N. T. es el comunismo libertario, el comunismo: cada uno puede coger cuanto necesite del montón. Sin embargo, hay que recordar que esa fórmula se adopta más por principios humanistas que racionales y prácticos, y lo prueba el hecho de que antes de adoptarse esa resolución se había discutido largo y tendido entre teóricos otra fórmula, frente a aquella la colectivista, que dice: a cada uno el producto de su trabajo. Nos encontramos con que hoy no podemos practicar la finalidad comunista de la C. N. T. No es posible. Creo que sobre esto, de momento, no hay discusión. A medida que nos acercamos a las potencias industrialistas, a las grandes ciudades, se van alejando las posibilidades de nuestra fórmula comunista.

Actualmente celebramos este Pleno para trazar las normas que nos favorezcan más para poder seguir adelante con nuestra economía. Tenemos, en primer lugar que reconocer que no hay ninguna industria totalmente socializada, que no hay ninguna industria socializada por completo. Tenemos que chocar entonces con la competencia encarnada o en la colectividad que existe enfrente. Porque pertenecen sus obreros a otra organización y están influenciados por orientaciones políticas de otro partido u otra tendencia o en la industria privada, en la propiedad privada. Entonces, sería completamente desastroso que el Pleno, que tiene que situarse ante estas realidades de trabajo que no son las teorías escueltas fuera a adoptar resoluciones que el único que hubieran hecho es abrir una fosa a la economía que la C. N. T. aun posee en sus manos, para hundirse en ella en breve plazo.

parcial, aplicada a la industria confederal es más inaplicable, porque la expondría a una competencia que, de un modo real, harían las organizaciones o colectividades que no pertenecieran a la C. N. T. Me parece un poco, no ingenua, pero sí excesivamente optimista, al creer que no situaba en unas condiciones de inferioridad tan evidentes, tan enormes a nuestra industria, que sería totalmente impracticable la supervivencia de la economía confederal.

Terminada la intervención de la Local de Madrid, se entabla un pequeño debate sobre la forma de continuar tratando este asunto. El Comité Nacional dice que ayer se acordó que hablarían tres turnos en pro y tres en contra y los dos ponentes. Se agotaron los turnos en pro y en contra y habló un ponente; luego no falta más que hablar al otro, y luego de hacerse las aclaraciones pertinentes, tomar un acuerdo.

Hospitalet. — Quiero hacer las siguientes preguntas: ¿El salario familiar será aplicado a la industria privada? Caso de que el eje familiar trabaje en una empresa privada, los complementos familiares los debe abonar la empresa privada, o, por el contrario, si sus familiares trabajan en otras empresas, los complementos deben abonarse por éstas?

Se reanuda la discusión sobre la forma de tratar el asunto que se debate. Un delegado pide que se busque una fórmula, a fin de que todos intervengan en la discusión.

Comité Nacional de la Industria Ferroviaria.—Se ha aludido aquí por un compañero a unas cifras astronómicas que el Comité Nacional de la Federación desautoriza, porque trae cifras concretas del proyecto de Cardona, que responde en un todo a los acuerdos de la Federación. Por lo tanto, como es un compañero ferroviario el que habló, advertimos al Pleno que el Comité Nacional de la Federación desautoriza esas cifras.

la conclusión de que se agravaría algo más de un cuatro por 100. Pero demos por bueno el cuatro por ciento. ¿Y es un grano de anís el agravar la producción en un cuatro por ciento, cuando se tiene que competir con el de enfrente con la colectividad y con la industria privada? Pues no es ningún grano de anís. El problema industrial, el problema económico de competencia en un cuatro por ciento puede significar el hundimiento de una industria frente a la competidora, aunque ésta sitúe las cosas con sólo el uno por ciento de ventaja.

## Los problemas de comercio exterior

Tenemos el problema del exterior, que, debido a la depreciación de nuestra moneda, agrava la producción en el interior. ¿Por qué? Porque tienen que venir las materias primas, porque tiene que venir maquinaria, productos químicos, etc., del extranjero, lo que, debido a esta depreciación de la moneda española, obliga a que, cuando estén en el mercado del interior, nos encontremos con unos precios fabulosos, que fuerzan a aumentar de una forma considerable la producción. Y tengamos en cuenta que nosotros no somos un país que se abastece a sí mismo de materias primas y de muchos elementos preciosos; si lo fuéramos, entonces podríamos quizá permitirnos el lujo de aumentar el costo de la producción y situarla en el exterior como nos pareciera o pudiéramos. Tal vez sería posible eso.

Peró es que no es así. No es así y tenemos que importar, y entonces nosotros, que necesitamos muchas cosas del exterior, que tenemos que importar, para adquirir divisas—ya que no tenemos fábrica—tenemos que exportar; y para exportar hay que situarse en plan de competencia con el mercado internacional. Entonces, hay que llegar a conclusiones no humanas, no de principios humanos porque con el humanismo uno se muere de hambre a veces.

Por ejemplo, la industria textil ha de pensar, no en aumentar los precios, no en aumentar el coste de la producción, sino en procurar disminuirlos, porque, aun disminuyéndolos, es muy posible que por mucho esfuerzo que realice no pueda situar su producción en el exterior. La competencia inglesa, la competencia de otros países, sitúa en la balanza del mercado internacional aquella producción manufacturada en condiciones más ventajosas que las ofrecidas por la Industria Textil de España, perdiendo con ello una

fuerza de divisas. Y como este ejemplo puede citarse una cantidad enorme. Por ello, lo importante es partir de principios prácticos.

Ello no impide que, por ejemplo, la C. N. T., mientras no sea posible implantar su finalidad—buena para tiempos de abundancia, no para los tiempos en que falta hasta la harina—establezca un plan intermedio, dejando la solución tipo familiar relegada para cuando sea posible su aplicación.

## Debe prevalecer el sentido práctico de los problemas

Ante esta situación, el Pleno tendrá que decidirse, debería decidirse por hacer obra positiva, por la aceptación de la escala retributiva de salarios siendo siempre consecutiva con que y tenemos la obligación de procurar por todos los medios hacer economías, porque sin ese abaratamiento de la producción en lo que es posible, en lugar de sobrellevar las cargas nos hundiríamos.

Las colectivizaciones nuestras, las socializaciones nuestras por principio economista no pueden dejarse en situación de que sean hundidas por la competencia de los demás. El problema del coste de la vida no puede esgrimirse para argumentar un dictamen. Porque si pueden encontrarse fórmulas para regular el coste de vida, éstas pueden ser aplicables durante un mes, pero no en todas las épocas. Se puede regular el coste de la vida en un pueblecito que tiene unas cuantas cosas, los medios más indispensables de vida, y que, con lo que allí se produce, se va alimentando. Pero fuera de ese pueblecito que se encuentra en esa situación de privilegio, no es posible; y si se encontrara solución, igual puede tener aplicación a este dictamen, porque de igual forma que a medida que el coste de la vida sube o baja, se tendrá que encontrar fórmula para la aplicación del salario tipo familiar, y eso lo mismo se hace con la escala retributiva de salarios; lo importante es encontrar la manera.

Y para terminar, yo quiero refrescar la memoria de los camaradas leyendo algunos párrafos, que son harto elocuentes, del ponente. (Da lectura a estos párrafos, del dictamen de Prieto.)

Insisto, pues, en lo que señalaba antes: que si quiere hacer trabajo práctico hay que adoptar como decisión practicable inmediatamente la escala retributiva de salarios, y a todo lo más que podía llegar el Pleno, sería a consi-

derar que toma en cuenta el salario familiar, para aplicarlo cuando sea posible y las circunstancias económicas lo permitan.

## Cardona Rosell vuelve a razonar su dictamen

Cardona Rosell, por el dictamen de salario familiar.—Lo que dije ayer en mi intervención, prueba que la adopción del salario familiar será coexistente con cualquier otro procedimiento, el que se propugna en el otro dictamen, u otro cualquiera incluso. No hay más que una cosa: que cualquier entidad o grupo industrial con base numérica bastante pueda establecer los cálculos indispensables para que pueda entrar en una aplicación normal de esta fórmula, con la seguridad de que, aceptado el principio, y puesto en marcha el sistema, él se abre paso por sí mismo. Porque las objeciones que se han formulado de tipo económico no tienen base científica bastante para ser opuestas de un modo formal, y esto lo afirmo rotunda y plenamente.

Local de Madrid aclara que no pueden desautorizarse por un Comité Nacional unas cifras que son exactas. Indudablemente, la Federación de la Industria Ferroviaria ha querido tomar como punto de partida la actual situación de España.)

Considero que, desde el punto de vista económico y científico, no cabe oposición tan a fondo como se quiere encontrar alrededor de este asunto. Y es lo que voy a aclarar. Se ha hablado de familias numerosas, se ha hablado de que esto seguramente podría suponer un aumento más o menos ilimitado del número de afiliados, pero es que se ha probado que precisamente el dictamen establece un límite en cuanto a calidad total de ese complemento familiar. Os extrañará que el mismo dictamen establezca el límite. Pero, camaradas, os tendré que hablar seguramente con un argumento de carácter económico: el dictamen que no pierde el conocimiento de las realidades económicas y que no olvida que estamos en una economía basada en el medio de cambio, sino que nos orientamos hacia ella, no tiene más remedio que, cuando ha de tener en cuenta que todos los cálculos han de basarse en la entrega de un conjunto de posibilidades a los interesados, por medio de la moneda, etc., tiene que establecer un límite determinado, porque si no todos los cálculos no podrían tener una apreciación más o menos exacta. Pero establece un límite, unas posibilidades, consideradas normales para la política de la sociedad española, para la política de tipo familiar, existente en el país.

Por consiguiente, no es una aplicación totalitaria de la fórmula nuestra, porque no puede serlo, porque no vivimos todavía en una economía libertaria, y el que podamos vivir en una economía libertaria depende sólo de dos cosas: de la capacitación del proletariado, por una parte, y del aumento positivo de la producción.

## El dictamen no es de realización totalitaria de nuestros postulados

Si esto lo generalizáis para todas las ramas de la producción viendo la trayectoria de varios decenios de años, en que supongo terminada la guerra, hecho el esfuerzo de estructuración de industria, en que supongo lograda una producción determinada, veréis cómo entonces se divisa la realización completa de nuestros postulados, porque habremos podido llegar a esa producción, más que suficiente para atender a las necesidades de consumo, y podremos decir que la teoría del medio de cambio la podemos variar completamente. Nadie puede afirmar que la teoría del medio de cambio tiene que ser eterna. Y cuando la base del aumento de producción sea positiva, en todas las ramas de la producción, entonces será incontrovertible que se podrá calcular de otro modo el sacrificio de las necesidades de los componentes del cuerpo social.

Esta observación es para que se vea que el dictamen no es la realización totalitaria de nuestros postulados, sino simplemente un

(Pasa a la página siguiente)

## Las sesiones de ayer del Pleno Ampliado

Durante la sesión de la mañana de ayer, el Pleno continuó discutiendo la toma en consideración del séptimo punto del orden del día: **CONVENIENCIA DE CREAR UNA AGENCIA ADMINISTRATIVA DE SEGUROS.** Hubo brillantes intervenciones en pro y en contra, y el debate no perdió altura en ningún momento. Se evidenció la capacidad del proletariado confederal para tratar esta completa cuestión del Seguro Obrero. El debate finalizó con la sesión matutina, nombrándose una ponencia a base de Federaciones Locales y delegados técnicos en la materia, en las formas siguientes:

- Federación Local de Valencia.
- Federación Local de Barcelona.
- Federación Local de Badalona.
- Componentes técnicos de la misma:
- Un delegado de la Federación Local de Madrid.
- Federación Local de Banca y Bolsa, y
- Federación Nacional de Sanidad.

La sesión de la tarde, luego de liquidar los asuntos de trámite, lectura de acta, etc., pasó a discutir el apartado a) del punto décimo: **NECESIDAD DE LLEGAR A LA CENTRALIZACIÓN ADMINISTRATIVA DE LA ECONOMÍA CONFEDERAL Y MODO DE LLEVARLA A CABO.**

El ponente, Cardona Rosell, da lectura al dictamen preparado como base de discusión sobre este aspecto fundamental del reajuste económico que se persigue. Se toma en cuenta y el Pleno declara previamente:

**TODA LA ECONOMÍA CONTROLADA POR LA C. N. T. SERÁ REGIDA POR EL CONSEJO NACIONAL DE ECONOMÍA CONFEDERAL.**

Y a continuación, considerando que el punto doce del orden del día: **REAJUSTE DE LAS FEDERACIONES DE INDUSTRIA** debe dar la clave para la creación de los órganos económicos necesarios, se pasa a discutir este tema.

Al finalizar la sesión de la tarde, y a propuesta de la F. Local de Valencia, se acuerda por aclamación enviar saludos a la C. G. T. francesa, a las Trade Unions y a la Federación Sindical Internacional.

La Mesa que presidirá las dos sesiones de hoy quedó constituida de la siguiente manera: Presidente, F. Local de Badalona; Secretario de Actas, Comarcal del Alto Llobregat; y Secretario de Palabras, F. Nacional de la Industria Siderometalúrgica.

# El Pleno de la C. N. T. saluda a las organizaciones sindicales de Francia, Inglaterra y a la F. S. I. y las estimula a mantenerse firmes en la defensa de los intereses de la clase obrera

esfuerzo de realización personal de esos ideales, no obstante encontrarnos con la dificultad de estar metidos en una economía de medio de cambio. Y un esfuerzo, al mismo tiempo, para ver si, ya que no podemos resolver el problema totalmente, mientras subsistan las causas que motivan la existencia de la economía capitalista, hasta que no podamos lograr aquello que es aspiración unánime de todos, es evitar que se tenga que producir constantemente este desasosiego, esta falta de ajuste al ritmo normal del coste de la vida.

No se arguya la inflación que esto supondría. Cuando yo hablé de los porcentajes, a tipo comparativo, recuerdo haberlo hecho no exactamente como se ha dicho en el acta. Cité un ejemplo de que en algunas industrias, efectivamente, supondría bastante menos de lo que muchos se imaginan. Habrá otras en que suponga un poco más. Esto no quita, en absoluto, nada de fuerza a la argumentación y a la aplicación de la fórmula. ¿Es que supone más de un diez, un veinte por ciento lo que queráis? Es completamente indistinto que se hable de un porcentaje o de otro, si los trabajadores de un conjunto de empresa o de un ramo industrial determinado, deciden la adopción de la fórmula y les está permitida por vía legal—de lo que no hay por qué hablar en el dictamen, que es de tipo puramente económico—si se aplica la fórmula y se ve que supone un veinte o un treinta por ciento, yo os digo: en terreno de pura economía, tenéis que rechazar la aplicación de la fórmula, no obstante desearla, y no obstante cuando en un ramo industrial están conformes y nadie os dificulta, entonces renunciáis voluntariamente a su aplicación. ¿Por temor a qué? A producir una inflación. Entonces resulta que la inflación hay que evitarla, a costa del sacrificio de la parte más numerosa del proletariado.

## El desgaste que se aprecia entre los productores

El problema que se plantea, lo que produce el disgusto por parte de la masa mayoritaria del proletariado, es el desnivel con relación a sus propias necesidades, y a los jornales que perciben. Y os digo, ¿es que queréis evitar la inflación manteniendo en esa posición a la mayoría del proletariado? Esto es absurdo, porque aunque se consiguiera sería imposible que esto fuera cierto, porque se mantendría un mes, una semana, llamarías al sacrificio, pero cuando se llama al sacrificio a una masa mayoritaria y ve que en su propio ser proletario existen elementos que perciben haberes más que suficientes para no pasar las penas propias de la situación, dicen "o vienen a la misma penuria que estoy pasando yo, o a mí me igualan con él, con todas sus consecuencias, pase lo que pase".

## Las causas que pueden determinar la inflación

Y cuando la cosa se plantea en este terreno, es cuando se llega a la situación del problema social. ¿Qué pasa? Que no hay posibilidad más que de una cosa: o una razón de fuerza, que asegure la obediencia a una retribución injusta, y desigual, que ni siquiera admite la posibilidad de seguir el ritmo normal de atender las necesidades mínimas, o bien produce este disgusto por parte del propio proletariado, y, si no se puede por vía autoritaria o de coacción moral conseguir que se siga manteniendo la conformidad con esta situación, no hay más remedio que acceder a su petición, y entonces se presenta en terreno de economía una simple cuestión.

Se presenta un hecho irremediable, de carácter social, que por causa de un conflicto o por una actitud manifiestamente hostil del proletariado nacional, las autoridades, las organizaciones, todos tienen que pasar por lo que se llama una elevación de salarios. ¿No puede ser la elevación de salarios el factor a que han aludido unos y otros para esa inflación? Entonces, ¿qué más os da que la inflación se produzca por causa de una petición de elevación de salarios, para un momento determinado, como consecuencia de un disgusto del proletariado, a que se

produzca de una manera controlada, matemática?

Nosotros, si el coste de la vida sigue subiendo y si por otros medios no podemos efectuar una deflación, una disminución de los precios que hagan que con la misma cantidad de moneda puedan quedar mejor atendidas nuestras necesidades, si eso no se produce, compañeros, no os quepa la menor duda de que tendremos que ir a la inflación, cada vez mayor, porque nadie podrá impedir el deseo del aumento, porque no habrá quienes vean que, por encima de todo, tienen razones humanas que reclaman su derecho a la subsistencia.

Y no se diga que esto pondrá a las empresas colectivizadas y socializadas en desventaja. Porque ¿es que se cree que ellas, aunque se rijan por los mismos principios económicos que se puedan registrar



Mariano R. Vázquez, secretario del Comité Nacional, en una de sus intervenciones

las demás empresas, no tienen, en cambio, un factor no despreciable, el factor de que así como en otro orden de industrias privadas, están todavía más acuciadas por el instinto burgués, y no por los Comités de Control obrero, que han hecho verdaderas socializaciones en la práctica? ¿Es que no vemos que, así como en las industrias privadas la idea que motiva, que hace que interese o no su continuación como industria, no es más que la obtención de un mayor beneficio?

(Sigue el camarada Cardona razonando extensamente su tesis. Omitimos la reseña total de su discurso por razones de espacio y por coincidir lo dicho con su intervención anterior.)

Local de Valencia.—Los discursos que puedan hacernos los camaradas todos, sobre si aceptan o no un dictamen, que en último extremo habremos de votar, no podrán hacer variar los acuerdos efectivos que tengamos tomados; y si no nos hemos de convencer, es inútil que sigamos discutiendo. El presidente.—Ayer se acordó

que sean tres compañeros en pro y tres en contra los que hablen, para la toma en consideración de los dictámenes. Han intervenido ellos y los ponentes, y como consecuencia de todo ello, la mesa deb'a preguntar al Pleno si toma en consideración el primer dictamen. Pero me encuentro con que hay compañeros que no se dan cuenta de esto y plantean una nueva discusión.

Se inicia una discusión sobre si se agotaron ya los turnos en pro o si todavía no están consumidos todos.

Local de Valencia.— Propone que se tomen en consideración ambos proyectos y se acepte el de Cardona en aplicación inmediata, para aquellas industrias donde exista la posibilidad. Y que se pase a discutir lo que hace referencia a la escala retributiva para limitar el tipo y las categorías de trabajo.

(No se toma en consideración y es rechazada.)

## Se resuelve nombrar una Ponencia unificadora de estudios

Regional del Centro.—Indudablemente que los dos dictámenes se deben tomar en consideración. Una vez expuesto por los compañeros ponentes cuanto tengan que aclarar, las delegaciones podrán exponer otros puntos de vista que crean más convenientes, para nombrar luego una nueva ponencia que emita un dictamen que armonice todo lo dicho en el Pleno.

(Se toma en consideración y se aprueba.)

Comité Nacional.—Lo más conveniente es que el Pleno regule las intervenciones que se habrán de suceder.

Local de Madrid.—No hemos estado discutiendo el dictamen de Cardona ni el de Prieto en detalle. Nosotros tenemos que definirnos aquí por una norma de retribución, la familiar o la de escala ascendente y descendente; y cuando nos hayamos decidido por una o por otra, entraremos a discutir el verdadero dictamen, o se emite uno nuevo. Porque Local de Madrid, que está en contra del salario familiar, tampoco acepta la escala retributiva, porque trae algunas reformas.

Los dos compañeros que redactaron los dos dictámenes, han recibido informaciones distintas, han recogido esas informaciones de aquellos organismos que, por medio de sus secretarías de estadística, se las han podido facilitar. Nosotros no hemos recogido esa información de estos organismos de estadística, pero, sin embargo, recogimos la información de una manera directa en los talleres, en las fábricas, en el campo; y siendo esto así, quizá no podamos apoyar nuestros argumentos en cifras, pero sí en hechos, que es muy probable que otros argumentos no puedan rebatir.

Vemos en el dictamen del camarada Cardona lo ideal, porque trata de aplicar la segunda parte de nuestro aforismo "a cada uno según sus necesidades", y vemos en el dictamen de Prieto lo práctico, que es "a cada uno según su mayor rendimiento". Nosotros, por experiencia, sabemos que el hombre posee menos cerebro y menos convicciones que estómago y bolsillo, y aunque el calificativo sea un poco duro, no vale engañarnos: el hombre a quien mejor se remunera, mejor trabaja, unas ve-

ces en calidad, otras en cantidad. Pero no podemos coincidir tampoco con Prieto, no porque haya incurrido en el defecto que nosotros vamos a exponer, sino por el temor de incurrir nosotros, y es en ese defecto de concepto marxista, que quiere dar al hombre un estímulo tan amplio de remuneración, de una manera dadivosa, espléndida, realizando la producción por un método que en España hemos llamado hasta ahora destajo o tarea, y en Moscú llaman stajanovismo.

Como no queremos incurrir en este defecto, procuramos recoger la parte ideal que encierra el principio de salario familiar y acoplarla a esta obra parte práctica, que significa la escala ascendente o descendente, según categorías, pero nunca estableciendo una escala de enormes diferencias, sino reduciendo éstas a su mínima expresión.



Navarro Beltrán, del Comité Nacional de Sanidad, al hacer uso de la palabra sobre el problema del seguro obrero

sión. Esto lo podríamos arreglar nosotros, por medio de unos organismos de cuya creación trataremos aquí, encargados de regular y coordinar la economía en un plano nacional. Por medio de estos organismos, nos preocuparíamos de este ideal, que es atender a las necesidades del hogar, empleando el alto concepto de familia que tiene el camarada Cardona, de no considerar como familia sólo al hermano o al hijo, sino a la persona que, sin tener relación consanguínea, depende del productor, procurando, por medio de estos organismos reguladores de la economía, que empezarian en el Consejo Nacional y terminarian en las Delegaciones o Consejos técnicos administrativos, buscar una solución a este problema de tipo familiar, creando hogares escuelas, casas de maternidad, escuelas de capacitación para adultos, sanatorios de tratamiento general, en una palabra: atendiendo a las necesidades familiares y profesionales, pero de manera más controlada, aunque dando al productor una cantidad

en metálico o en productos, de cuyo uso no tenemos la menor garantía. Esta cantidad que íbamos a dar al productor en concepto de complementos familiares y profesionales, se la reservan esas cajas de economía, y van a fomentar estos otros centros, encargados de atender las necesidades que el dictamen del camarada Cardona menciona.

## El salario único ha sido un fracaso en la práctica

En el orden práctico, nosotros podemos demostrar, con trabajos, si no con números, que desgraciadamente hemos observado que la implantación del salario único ha sido un fracaso. Y ha ocurrido que el que en Metalurgia era un jefe de equipo, en transportes un conductor de primera, y así sucesivamente en las distintas profesiones, al no verse remunerado con arreglo a aquella serie de años de experiencia y sacrificio que le proporcionaron la capacitación, para alcanzar esa categoría, por la sencilla razón de que no dependen de él una serie de personas que son acreedoras al salario familiar, se encuentra despechado, trabaja con desgana, no produce, sabotea la producción, conscientemente unas veces, e inconscientemente otras, pero al fin la sabotea siempre.

Nosotros hemos de tener un especial cuidado con esto. No lleva un coche de la misma forma un conductor que percibe con arreglo a su capacitación profesional, que otro que percibe con arreglo a las necesidades que tiene creadas. Y no lo lleva igual, porque, por encima de sus convicciones, partiendo de la base de que algunas tenga, está el principio de egoísmo que arrastramos con nosotros, y, mientras no transcurran bastantes años no podremos desprendernos de él. Como esto es así, nosotros establecemos una diferencia mínima de un 50 por 100 entre tipo de salario base, que puede ser el peón, y el tipo de salario máximo, que puede ser el delegado general, el técnico o como queramos denominarle. Es decir, que si el peón tiene una peseta, el otro tenga 1'50. Establecemos la categoría, pero no remuneramos de una manera dadivosa, que permita una distinción de clases enorme, de forma que uno, por ser director, viva espléndidamente, y el otro en la miseria, sino procurando estimular al individuo, sin incurrir en el defecto de darle a cada uno lo que produce.

Como seguir argumentando sería entretener y cansar al Pleno, dire que nuestro dictamen, que recoge de uno lo ideal y de otro lo práctico, haciendo ambos asequibles a la realidad, sin que graven de una manera exorbitante la economía, lo presentamos a la mesa, sin perjuicio de que en el transcurso del debate rectifiquemos o ratifiquemos.

## Intervención del Comité Regional de Cataluña

Regional de Cataluña.—No olvidéis que venimos al Pleno con carácter informativo.

Nos vamos a limitar a exponer unas razones en contra del dictamen que presenta el camarada Cardona, razones sacadas de una experiencia vivida por todos en Cataluña. Fundamentalmente, el dictamen del camarada Cardona fija, como ya se ha dicho, un sistema de retribución familiar, y al lado y marchando paralelamente a este sistema de retribución familiar, fija una escala de salarios profesionales. Interesa, pues, tratar, de forma separada, estos dos aspectos del dictamen que nos presenta el ponente. En el primero, o sea en la escala profesional, tenemos que decir pocas cosas, porque el camarada ponente, ayer, en su discurso, dijo que la base tipo que fija en la escala, no tiene actualidad, porque han transcurrido cinco meses, que han sido lo suficiente para que el índice de vida adquiriera otras proporciones que hacen ineficaz el estudio realizado.

En cuanto al sistema que propugna el camarada Rosell, nosotros encontramos dificultades enormes para implantarlo. No rechazamos la posibilidad de que, en un futuro inmediato, podamos ver realizado lo que es finalidad sustantiva en nuestra Organización: la rechazamos hoy, porque cree-

(PASA A LA PAGINA 7)

# El Pleno de la C. N. T. envía su saludo a las Organizaciones Sindicales de Francia y de Inglaterra y a la F. S. I.

LEON JOUHAUX.— SECRETARIO GENERAL DE LA C. G. T.—PARIS.— PLENO ECONOMICO NACIONAL C. N. T. REUNIDO EN VALENCIA, REPRESENTANDO UN MILLON SETECIENTOS MIL AFILIADOS, ENVIA SALUDO FRATERNAL PROLETARIADO FRANCES EN ESTOS MOMENTOS QUE FASCISMO ARREBAJA CONTRA LIBERTADES Y CONQUISTAS PROLETARIAS, DESEANDO FIRMEZA EN C. G. T. PARA DEFENDER INTERESES DE CLASES. NUNCA TAN PRECISA UNIDAD DE ACCION PROLETARIADO PARA BATIR ENEMIGOS SEculares. ESTAMOS A VUESTRO LADO COMO VOSOTROS LO ESTAIS AL DEL PUEBLO ESPANOL.

Votado este telegrama por aclamación, el Pleno resolvió enviar otros saludos a las Trade Unions inglesas y a la Federación Sindical Internacional.

# Información Nacional

## ¡CRIMINALES! ¡CRIMINALES! ¡CRIMINALES!

### Los asesinos natos del fascio, que pilotan los aparatos sangrientos de la traición, bombardean sañudamente Barcelona y Valencia

## ¡VENGANZA! ¡VENGANZA!

#### El enemigo ataca con dureza hacia el Muletón, que pese a los esfuerzos de la Bestia fascista, sigue en nuestro poder

Barcelona, 19.—Parte oficial de guerra:

#### EJERCITO DE TIERRA

LEVANTE.—Hoy durante todo el día se combatió con dureza entre la Masía del Chantre y el Muletón, donde los facciosos atacaron valiéndose de potentes auxilios aéreos y artilleros. El Muletón, para cuya conquista ha consumido el enemigo muchas fuerzas, sigue en nuestro poder.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

#### El embajador de Méjico visita al ministro de Defensa

Barcelona.—Esta mañana estuvo visitando al ministro de Defensa el embajador de Méjico, coronel Abelardo Tejera, al que acompañaba el actual ministro de Méjico en París, el hasta hace poco encargado de Negocios en España, don

Leobardo Ruiz. La entrevista fué muy cordial. El objeto principal de la misma fué la presentación del coronel Tejera y despedirse del ministro el general Ruiz.

Tan pronto tuvo noticia del criminal bombardeo de que fué objeto la ciudad de Barcelona, el embajador de Méjico, acompañado del general Ruiz, estuvo visitando los lugares más castigados por la aviación negra, y presenció los trabajos de descombro.

En la próxima semana se hará la presentación oficial de la película editada por el Gobierno de Méjico relativa a los niños españoles que allí se encuentran refugiados.

#### Síntesis

Arte de imprimir encabeza con 10.000 pesetas la suscripción para gastos de guerra.

Ha fallecido, ¡ya era hora!, el coronel faccioso Muntaner.

Barcelona.—Se han reunido en la Audiencia, bajo la presidencia del señor Andreu, todos los jueces de instrucción y municipales de Barcelona, al objeto de estudiar la coordinación de servicios y la fórmula para imprimir mayor actividad a los procedimientos sumariales.

#### FRENTE DEL CENTRO

#### Se han registrado varios contactos, favorables a las tropas del Pueblo, con las baterías enemigas

Madrid.—La noche penúltima ha transcurrido en los diferentes subsectores del frente de Madrid en medio de la más absoluta normalidad.

Los contactos entre las avanzadillas fueron muy escasos y únicamente desplegaron alguna actividad los facciosos con fuego de mortero.

Durante la mañana de ayer, en el sector de El Pardo las baterías leales dispararon con bastante intensidad sobre los diversos objetivos de la zona enemiga. Los cañones contrarios hicieron algún fuego de contrabatería, pero muy débilmente.

Una vez acallados por las baterías propias, éstas prosiguieron su operación de castigo.

En la Casa de Campo el enemigo lanzó durante la mañana gran número de morteros, sin que produjeran ningún efecto en nuestras líneas.

En los demás subsectores únicamente hubo ligeros tiroteos entre las avanzadillas.

#### Los sa'vajes virtuosos de' bretinismo sanguinario, cañonean los lugares céntricos de Madrid, sin que consigan entorpecer el curso normal de la vida ciudadana

#### Un submarino pirata torpedea a un buque inglés

Castellón.—El comandante del puesto de Carabineros de Burriana ha comunicado esta noche al gobernador civil que a las cinco de la tarde ha entrado en aquel puerto, procedente del de Valencia, el buque inglés "Clonlara", habiendo manifestado el capitán que a las 13'30 de hoy, y cuando se encontraba a la altura de Sagunto, y a unas diez millas de la costa aproximadamente, le salió al encuentro un submarino que le lanzó un torpedo, sin que afortunadamente le alcanzara.

El capitán del barco ha expresado el gran interés que tiene en que de este atentado se dé cuenta al cónsul de su país esta misma noche, para que Inglaterra tenga conocimiento de él cuanto antes.

#### Los laboristas en Madrid

#### Los parlamentarios ingleses visitan las zonas destrozadas por la metralla fascista, y se indignan ante la magnitud del crimen

Madrid.—Los parlamentarios ingleses visitaron a primera hora el Palacio Nacional.

Permanecieron allí bastante tiempo, a causa de verse sorprendidos por un intenso bombardeo de la artillería rebelde sobre la población civil de Madrid.

Después han visitado el barrio de Argüelles.

Los parlamentarios iban acompañados por los jefes del subsector y otras autoridades, quienes les explicaban, a la vista de las ruinas, las víctimas habidas en cada uno de los lugares y otros pormenores referentes a los bombardeos efectuados por la aviación enemiga durante el mes de Noviembre de 1936.

Los parlamentarios recorrieron las calles de Blasco Ibáñez, Martín de los Heros, Ferraz y todas aquellas que fueron objeto de la metralla de la aviación italiana y alemana.

Los parlamentarios mostraron una gran indignación por la comisión de estos atentados cometidos sobre la población civil y dijeron que cuando regresen a su país harán saber, no sólo la heroica resistencia del pueblo madrileño, sino también el estolicismo con que aguanta los bombardeos de que está siendo objeto, tanto por la aviación como por la artillería, sin que merme en nada su elevada moral y resistencia a la fe en la victoria final.

Madrid.— Cuando los diputados laboristas almorzaban, llamó por teléfono el presidente de la Asociación de la Prensa de Londres y preguntó si les había ocurrido algo, pues a Londres llegó la noticia de que, debido a un bombardeo de la aviación facciosa había algún herido entre ellos.

Se puso al aparato el diputado Mr. Dowle, el cual contestó:

"Estamos todos muy bien. No hemos sufrido la menor herida. Viajamos bajo la protección del Gobierno de la República. Es verdad que la aviación extranjera al servicio de Franco nos visitó muy cerca, haciendo, como siempre, varias víctimas entre la población civil; niños y mujeres asesinadas por Hitler y Mussolini con la venia de las democracias inglesa y francesa.

Los antiaéreos republicanos pusieron en fuga a los aviones de Franco después de éstos tirar sus bombas sobre la población.

Nos hemos dado cuenta por nuestros propios ojos de los frutos de la No Intervención.

Le ruego que no quite ni agregue ni una coma a lo que le digo, y que toda la Prensa de Londres lo repita. Estamos avergonzados de que nuestro Gobierno, como representante de la tradicional hidalguía el "fair play" de la mayoría del pueblo democrático de Inglaterra. Hemos visto cómo la República trata a los prisioneros fascistas, con humanidad, nobleza e hidalguía españolas.

#### EL PROBLEMA DEL PAPEL

#### Subsiste el conflicto para algunos periódicos madrileños

Madrid.— Subsiste el conflicto por la falta de papel para los periódicos. Hoy no se han podido publicar "Política", "A B C" y "El Sol", "La Libertad" ha reaparecido hoy, después de tres días de dificultades.

Este último diario justifica la forzada interrupción de su publicación durante los días pasados. Se refiere a la necesidad de que no dejen de publicarse los periódicos, y agrega:

"La misión de los periódicos es prácticamente insustituible, como lo es también en la eficacia moral de sus editoriales, que alcanzan, por medio de las radios del mundo y de los extractos de Prensa, igualmente universales, una extensión incalculable y que constituye base de orientación general. Una decisión terminante del Gobierno puede resolver el problema. Tenemos la seguridad de que ésta llegará pronto y en términos de estricta justicia. Para ello no nos apoyamos en razones de orden político, sino en motivos de conveniencia nacional."

#### UNA ORDEN DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Barcelona.—La "Gaceta" inserta una orden de la Presidencia del Consejo disponiendo que en todas las oficinas públicas, sea cual fuere su jurisdicción, de todo el territorio leal, así como en las de los monopolios y empresas intervenidas por el Estado, se efectuará una concentración de todo el desperdicio de papel documentaciones inutilizadas e inservibles.

Dentro de los quince días siguientes a la publicación de la presente orden, se pondrá en conocimiento de la Dirección general de Industrias la cantidad concentrada.

Dicho centro dispondrá lo procedente para su entrega a las fábricas papeleras, las cuales abonarán dicho material al precio único de 300 pesetas los 100 kilos.

#### LA SITUACION DE LOS OBREROS DE PRENSA

Barcelona.—El presidente y secretario de la Federación Gráfica Española, respectivamente, acompañados de elementos del Comité de enlace de Artes Gráficas de Madrid, han visitado al ministro de la Gobernación para interesarse por la situación de los obreros de la Prensa en relación con las anunciadas reducciones de periódicos diarios.

Zugazagotia les recordó las manifestaciones que sobre el caso hizo el presidente del Consejo en su discurso de Madrid, y prometió tener presentes los deseos de los comisionados, que coinciden con los suyos, y hacerse eco de ellos oportunamente.

Con referencia a la escasez de papel en Madrid, celebrará una amplia conferencia con el subdirector de Industria.

#### Brutales actuaciones de la aviación negra sobre poblaciones civiles

Barcelona.—A primeras horas de la tarde de ayer ha sido facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional el siguiente parte:

#### AVIACION

Minutos después de las doce horas de hoy, seis bimotors enemigos procedentes de Palma de Mallorca lanzaron sobre sitios muy céntricos de Barcelona gran número de bombas de extraordinaria potencia, que derribaron algunos edificios-viviendas y causaron en otros considerables desperfectos.

El número de muertos alcanza el centenar, siendo también muy elevado el de heridos.

Las baterías antiaéreas hubieron de cesar en su fuego al despegar nuestras escuadrillas de caza, las cuales no lograron dar alcance a los aparatos agresores, que se internaron rapidísimamente en el mar, de retorno a su base.

Valencia fué objeto esta madrugada de dos bombardeos; el primero, a la 1'49 y el segundo a las 5'17. Los daños materiales ocasionados en aquella capital son importantes, y el número de víctimas reducidísimo.

# Información del Exterior

## ...Y ante los bombardeos de la canalla fascista a las poblaciones civiles, las "democracias" callan con culpable indiferencia

### NOTICIAS BREVES

Bucarest. — Los partidos nacional-campesino y liberal, los dos más fuertes de la oposición, han protestado energicamente contra la decisión de disolver el Parlamento, acto que declaran ilegal y anti-constitucional.—Fabra.

Paris.—El Comité Nacional de la Concentración popular ha celebrado hoy una nueva reunión.—Fabra.

Honolulu.—Las autoridades de la Marina norteamericana anuncian que los dieciocho aviones que participan en las maniobras volaron a las cinco de la mañana (hora de Greenwich) sobre el portaaviones "Langley", que se encuentra a mitad de camino entre San Diego y Hawai.

Las condiciones atmosféricas son favorables.—Fabra.

Jerusalén.—Se ha practicado la ejecución de dieciséis individuos árabes, a quienes se cree complicados en el asesinato realizado el 10 de este mes del arqueólogo inglés Starkey.—Fabra.

Belfast.—Hoy ha sido firmado el decreto de disolución del Parlamento del Ulster, el cual ha sido firmado por el gobernador en Consejo privado.—Fabra.

Varsovia.—El general Zeligowski, presidente de la Comisión de Defensa Nacional, ha dimitido su cargo con motivo de una moción de censura contra él, aprobada por dicha Comisión.

Otros cinco miembros de la misma se solidarizaron con el general y han dimitido también.

La moción de censura contra el general Zeligowski ha obedecido a que éste hizo el 2 de Diciembre pasado unas impresionantes declaraciones en la Dieta, reprochando al jefe del Gobierno haber violado la Constitución al nombrar al mariscal Shigly Rida segundo presidente del Estado, después del presidente de la República.—Fabra.

## No puede sorprender a nadie

Londres.—En los círculos financieros de Londres circula insistentemente el rumor de que determinados elementos bancarios ingleses siguen negociaciones para la eventual concesión de créditos a Italia.—Fabra.

## Un orden del día del Comité Nacional de la Concentración Popular

Hoy se conocerá la declaración ministerial

Paris.—Después de su reunión, el Comité Nacional de la Concentración Popular ha facilitado el texto de la siguiente orden del día, aprobada en la misma:

"Al día siguiente de la formación del Gobierno, el Comité Nacional de la Concentración Popular recuerda su resolución unánime de 15 de Enero afirmando que sólo un Gobierno del Frente Popular, emanación de la Concentración Popular y decidido a aplicar su programa, puede responder a la voluntad claramente expresada por el país. Por lo tanto, el Comité Nacional cuenta con que el nuevo Gobierno, emanación de los partidos que prestaron juramento el 14 de Julio y suscribieron el programa común, adquirirá el compromiso de apoyarse en la Cámara sobre la mayoría del Frente Popular para la aplicación del programa de Concentración.

Reflejando la emoción suscitada en el país republicano por el complot fascista, el Comité Nacional tiene la seguridad de que continuará con igual firmeza que an-

## Italia vende municiones a varios Estados sudamericanos para ganar influencia política

### Y estas ventas producen serias preocupaciones en Washington tanto por el peligro que pueden representar para la paz norteamericana como por las amenazas de influencia fascista en el Continente

Washington.—Las ventas de municiones italianas a los Estados de la América del Sur producen serias preocupaciones en Washington, no sólo con motivo del peligro que pueden representar para la paz norteamericana, sino también por las amenazas de influencia fascista en el Continente.

El Departamento de Estado norteamericano ha recibido informes, según los cuales el Gobierno italiano ha vendido quinientas toneladas

de municiones a Nicaragua, donde los Estados Unidos tienen un derecho de opción para la construcción de un canal.

Se sabe también que Italia ha vendido importantes cantidades de municiones antiguas al Ecuador y aviones italianos usados al Paraguay.

Todas estas ventas han sido hechas a precios muy bajos, lo que hace aumentar las sospechas en Washington de que el fin perseguido por Mussolini es ganar influencia política.

Se teme también que, a pesar de las ventajosas condiciones en que han sido vendidas estas mercancías, los Gobiernos interesados no pueden hacer frente a los pagos y que Italia pide algunas concesiones como compensación.

Los funcionarios norteamericanos estudian a fondo la cuestión de la influencia nazista y fascista en la América del Sur, principalmente en lo que se refiere a estas ventas y a la propaganda en la radio y en la Prensa.—Fabra.

## CHINA Y JAPON

### Los soldados chinos combaten encarnizadamente en Ning Kuan con la guarnición japonesa, y atacan en otros puntos

Tokio.—El ministro de Negocios Extranjeros, Hirota, ha recibido al embajador de Alemania.

El ministro conferenció después con el embajador de la Gran Bretaña.—Fabra.

Tokio.—La Agencia Domei anuncia que Hsu Chih Ying, embajador de China en Tokio y ocho altos funcionarios de la Embaja-

da embarcarán mañana en Yokohama para China.

Sin embargo, el consejero de Embajada Y. C. Yang y el resto del personal permanecerán en Tokio.—Fabra.

Shanghai.—Noticias llegadas a esta ciudad anuncian que los chinos han cerrado el canal de acceso al Ning Po ante el temor de un desembarco de los japoneses. Esta medida deja a Shanghai sin una importante fuente de abastecimiento, especialmente pescados.—Fabra.

Tokio.—La Agencia Domei publica un mensaje de Hainking anunciando que se han visto concentraciones de tropas en el sur de Mongolia exterior y transportes de materiales hacia el sur para la construcción de fortificaciones.—Fabra.

Shanghai.—Noticias llegadas de Hankou dicen que las tropas chinas han llegado a Ning Kuan y han entablado con la guarnición japonesa un encarnizado combate cuyos resultados no se conocen aún.

Otras columnas chinas han iniciado movimientos de ataque contra las avanzadas niponas y fuertes destacamentos de irregulares, de gran valentía y movilidad, hostigan sin descanso las comunicaciones del enemigo, se apoderan de convoyes de víveres y municiones, copan formaciones aisladas, etc.

Las autoridades militares japonesas muestran cada vez mayor preocupación y estudian las medidas pertinentes para hacer frente a esta guerra de desgaste, que pudiera acabar por ser fatal al Japón.—Fabra.

tes de la crisis, la busca de las responsabilidades y de las complicidades, sean cuales fueren.

El Comité Nacional está decidido a continuar su labor sin descanso con vigilancia acrecentada para conseguir la realización de la voluntad popular y mantener la unión popular en la salvaguarda de los derechos y los progresos adquiridos.—Fabra.

Paris.—El señor Chautemps ha estado trabajando toda la tarde en la redacción de la declaración ministerial que someterá mañana en Consejo de Gabinete, a la aprobación de sus compañeros, y al que se dará una redacción definitiva en el Consejo de Ministros del viernes.

El presidente del Consejo ha tomado a su cargo los servicios de Alsacia y Lorena, y el señor Sarraut continúa asumiendo las funciones de que se ocupaba anteriormente en el Comité de Coordinación de los problemas de África del Norte.—Fabra.

### Relaciones angloirlandesas

## ¡Pero si están en pleno idilio emocional y romántico!

Londres.—A pesar de la discreción observada respecto al resultado de la primera parte de la conferencia angloirlandesa, se cree fundadamente que se llegará a un arreglo que evite a la economía y al comercio de ambas naciones padecer las repercusiones y dificultades de la política.

Con respecto a la defensa, parece posible un acuerdo para el futuro, y cuando salgan mañana De Valera y sus compañeros para Irlanda, dejarán en Londres dos o tres técnicos económicos y financieros, los cuales se encargarán de estudiar las bases de un acuerdo comercial angloirlandés y otras cuestiones económicas y financieras.

Sobre la base de estos estudios se verificará una nueva conferencia entre ministros de los dos países, siendo posible entonces terminar con la guerra de tarifas actual, entrando en un período de normalidad comercial.

Relativo a la defensa, se cree que Irlanda desearía la retirada de las guarniciones militares inglesas de algunas plazas de Irlanda, aunque tienen más importancia en el papel que en la realidad. Por el contrario, Inglaterra sentiría la necesidad de utilizar en Irlanda, en caso de un conflicto con el extranjero, la utilización de Irlanda, lo cual plantea el mantenimiento de las fortificaciones navales en dos o tres puertos irlandeses. En este aspecto, es cuestión de saber si Irlanda puede dar a Inglaterra suficientes garantías para que el Reino Unido renuncie al derecho de establecimiento en las bases navales.—Fabra.

## Resumen telegráfico de primera hora de la crisis del Gobierno francés

La Prensa francesa, encantada. Desea buena suerte al nuevo Gobierno. Pero no sin cierta inquietud. "News Chronicle" opone algún reparo.

Figuran en el Gabinete veinte ministros y trece subsecretarios. Cinco miembros del Ministerio son senadores, y los veintiocho restantes, diputados.

Veinte de las personas que figuran en el nuevo Gobierno formaban parte del anterior. En el Ministerio figuran cuatro ex presidentes del Consejo.

Esta tarde, a las cinco, el nuevo Gobierno celebrará su primer Consejo.

El ambiente no es claro en general, y los comentarios no constituyen una gran esperanza de éxito en la actuación del Gabinete Chautemps.

## Propagad Fragua Social

## Más información nacional

### FRENTE ARAGONES

## Casi se ha paralizado la acción guerrera a causa de la niebla

Frente del Este.—Escasa actividad bélica en todos los frentes durante la jornada de hoy. A causa de la espesa niebla, casi se ha paralizado la acción de guerra. Nuestros soldados se dedican a trabajos de fortificación. Por la misma razón ha actuado poco la aviación. Varias veces se ha oído el ruido de los motores, pero no se ha podido apreciar si los aparatos eran propios o enemigos.

En los sectores del Norte de la provincia de Huesca, sólo se ha registrado el fuego de algunas morteros, sin consecuencias para nosotros.

Con resultado nulo disparó el enemigo varios cañonazos contra las posiciones de Paco Matrás.

Por Mediana, a la hora de efectuar el relevo de fuerzas, hubo fuego de artillería y mortero, especialmente por El Pinar.

## VALENCIANOS: GARCIA CANTÓ

que no tiene gastos en la PASERIA Y SASTRERIA, de Adresadors, 7, os confirma que perjudicáis vuestros intereses comprando prendas de PERCHA y luego resultáis unas FACHAS.

Esta casa hace trajes a su medida con un 25 por 100 más barato que de percha

## UNIFORMES MILITARES Y CIVILES

Sin compromiso de compra, visite a GARCIA CANTÓ, Adresadors, 7. — Teléfono 13.799. Consulte precios a GARCIA CANTÓ. Por su interés busque la casa GARCIA CANTÓ, ADRESADORES 7.

# DE NUESTRO PLENO ECONOMICO AMPLIADO

(VIENE DE LA PAGINA 4)

mos que **Cardona**, y dada la competencia que existe entre todas las empresas colectivizadas socializadas o como sean, no es factible. Y para argumentar en este sentido, me voy a permitir exponer algunos ejemplos, para demostrar la practicabilidad del sistema del camarada Rosell. Ya se ha dicho antes —lo ha dicho el camarada Cardona al contestar a las dos preguntas que le he hecho—, que los complementos familiares eran cargados a la empresa donde trabajase el cabeza de familia. Supongamos nosotros que nos encontramos en una empresa socializada, y que en dicha empresa la mayor parte de los trabajadores son solteros. Indudablemente que esta empresa estará en condiciones superiores a una empresa donde los trabajadores estén casados, o sea donde los trabajadores tengan cargas familiares.

## Por qué no aceptamos el Dictamen de Cardona Rosell

Partiendo de un principio científico en toda economía política que todos podemos comprobar en la vida diaria, comprenderemos que la empresa colectivizada o socializada que tiene sus trabajadores casados, para cargar con los complementos familiares, forzosa-mente tendrá que cargar los precios de la producción. Por el contrario, la empresa que únicamente tenga trabajadores sin cargas familiares, podrá dar los productos a precios más baratos. Esta es una de las razones fundamentales que tenemos para creer que debe ser rechazado el dictamen del camarada Cardona. Si nosotros nos halláramos en el pináculo de esta Revolución, si hubiéramos socializado todos los centros de producción, indudablemente que podríamos estudiar la puesta en vigor de la fórmula que propugna el ponente, porque no habría dificultades. Pero tampoco esta fórmula sería, quizás, la más oportuna. Si nos encontráramos ya en ese plano superior, entonces nuestra primera medida sería unificar en lo posible los precios del coste de todo producto elaborado, porque no debemos olvidar que, dados las características raciales y geográficas

de nuestro país, hay muchísimas regiones que tienen primeras materias en su seno, y como no tienen gastos de transporte, pueden dar los productos a precios inferiores a otras regiones que carecen de estas condiciones. Pero como se trata de alcanzar un plano superior, cosa que ahora no interesa discutir, nos limitamos a estimar que, de momento y con las observaciones naturales, debe ser aprobado el dictamen presentado por el camarada Horacio Prieto, partiendo del principio, que ha de ser fundamental en nuestra Organización, de que el salario más mínimo que se fije sea lo suficientemente elevado para que permita al que lo percibe, cubrir sus más elementales necesidades.

A nosotros, teniendo en cuenta el sabotaje, por la mala orientación, que la política de salarios nos han hecho los técnicos, nos interesa mantener diferencias prudentes, pero sin que mengüen en lo más mínimo lo que nosotros creemos que debe ser mantenido a capa y espada; es decir, que el obrero deje de percibir el salario que le ponga a cubierto de todas sus necesidades. No creemos que actualmente haya otro procedimiento para dirigir la economía. En un futuro inmediato, como decía al empezar, quizá podríamos estudiar de nuevo el dictamen del camarada Rosell, pero de momento lo creemos irrealizable.

Regional Catalana.—Quiero hacer la observación de que los Comités Regionales vienen con carácter informativo, para ilustrar en aquellos problemas que conozcan prácticamente, para que las Comarcas y Locales opinen sobre una base, pero nunca que se emita una opinión, puesto que en el seno de la misma Regional puede haber opiniones distintas.

Comité Nacional.—Se trata de que están perfectamente autorizados los Comités Regionales de las Federaciones de Industria, y al efecto el Comité Nacional consideró que era muy interesante que a este Pleno asistiera también una representación de los camaradas que, desde el principio del movimiento intervienen en el Consejo de Economía de la Generalidad, para que puedan aportar su experiencia, que es obligadamente dar una opinión. No votan, pero tienen perfecto derecho a señalar lo que con arreglo a lo que viven opinan.

de la industria nacional. Quiere decir esto que los precios internacionales no los fijamos nosotros, sino simplemente nos ajustamos al resultado de los precios ya fijados. Ahora bien; estableciendo nosotros la producción sobre la base científica, debemos tener un índice para saber si nuestras industrias progresan o retroceden. No debemos olvidar que si no aplicamos este sistema, nunca podremos hacer una comparación, para saber si hemos avanzado o hemos retrocedido. Quiero decir que un producto que antes de la Revolución costaba X pesetas, como consecuencia de las circunstancias actuales, hoy nosotros no tenemos ningún dato. Porque nos falta la base de consulta, la base de estadística.

Hablaba el compañero Cardona de los compañeros que había que retribuir de una manera especial. Es un error, porque estos compañeros forman una minoría absoluta, y eso no regula la marcha general, que es lo que nos interesa. Nosotros debemos calcular la política general, dejando aparte estas excepciones. Si fijamos un tope fijo en la producción, que es el de los precios de las primeras materias, será posible igualar el precio de las materias.

A la 110 se levanta la sesión.

(Continuará.)

## EDITORIAL

(VIENE DE LA PAGINA 1)

las condiciones que faciliten el hecho que espera el proletariado de España. La C. N. T. cumple con su deber dando el primer paso en esta dirección, absolutamente convencida de que nuestro Pleno ofrecerá dos resultados ventajosos: la articulación de un gran sector de la economía en manos de los trabajadores y el estímulo a los demás para seguir por el camino de las conexiones que impone la hora presente.

Por de pronto, la C. N. T. se prepara, dentro de la órbita de su influencia, a terminar con el uso egoísta de las empresas colectivizadas, a encuadrar cada una de ellas en el conjunto coherente que debe ser la producción. Los demás que sigan nuestro ejemplo. Nos parece la fórmula superior de trabajo en tanto no sea posible la planificación de toda la economía nacional a través del concurso de todos los que en ella intervienen.

## Donativo a los mutilados de guerra

El heroico jefe de nuestro Ejército popular, teniente coronel Lister, que ha demostrado su gran valía como jefe en el transcurso de la guerra, comprendiendo el sacrificio de todos los que vertieron su sangre en los campos de batalla, y al enterarse de que los Mutilados e Inválidos de guerra están organizados y de las necesidades que tienen en el aspecto físico, ha tenido el gesto digno de todo elogio de donar para aquellos que ni día fueron combatientes y que próximamente lo volverán a ser, la cantidad de VEINTICINCO MIL PESETAS.

Los Mutilados e Inválidos de guerra, llenos de fervor y de agradecimiento, le envían desde las columnas de la Prensa un sincero saludo.—La Comisión Organizadora de la Liga Nacional de Mutilados de Guerra.

## La mayoría de los enfermos, cuando llegan a mis manos han agotado ya toda clase de remedios

Dr. Nuky (De Boston)

De ahí que las curaciones son mucho más resonantes por lo difíciles, y ello viene a corroborar la energética virtud curativa de los purísimos, inofensivos y saludables jugos de determinadas plantas, que, repletos de vida, la comunican a los desgraciados que sufren años y más años, y que con asombro ven desaparecer rápidamente todas sus dolencias.

Por antiguo y rebelde que sea su mal, no pierda la esperanza de recobrar su salud, bastando envíe por correo certificado una botellita de orina y algunos datos de su enfermedad a Tratamientos Doctor Nuky (Sección Análisis), Balmes, 256, chalet Barcelona, Teléfonos 81250 y 70801.

Nuestros teléfonos: Talleres: 10650 y 13897

# Circo España

INSTALADO EN EL INTERIOR DE LA PLAZA DE TOROS

Grandes funciones para hoy, a las 330, matiné infantil, dedicada a los niños, con sorteo de valiosos juguetes expuestos en la casa Cuadrado, que serán sorteados.

A las 6 tarde y 945 noche, dos grandes funciones. Éxito de toda la compañía. Próximamente valiosos debuts.

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

### SECCION TEATROS

**PRINCIPAL.**—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rumbal. 6 tarde y 10 noche: El abuelo, de Pérez Galdós. Grandioso éxito.

**RUZAFÁ.**—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche: La revista de gran éxito Las de Villadiego. Creación de esta compañía. Eisa continúa. Presentación fantástica. Todos los días, tarde y noche, Las de Villadiego.—Un estreno que no olvidará, Las Tocas. Vibraciones alocadas y estruendosas de la fantasía. Las Tocas. Las Tocas.

**ALKAZAR.**—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: La educación de los padres, décima semana, colosal éxito.

**ESLAVA.**—Responsable: Soler Mari. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: Papá soltero.

**EDEN CONCERT.**—Todos los días, 430 tarde y 10 noche: Grandioso programa de variedades.

**APOLO.**—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: La doncella se divierte, por Málquez, Navarro, Wleden, Navalón, Murillo, Alares, Alba, Caballero. La viejecita, por Raga, Panach, Baraja, Fernández, Alares, Cruz y Dalla. 10 noche: Luisa Fernanda, por Raga, Panach, Wleden, Botí, Aguilar, Guijarro, Alares, Baraja, Egea, Caballero, Villacusa. Mañana, reposición de El huésped del Sevillano.

### SECCION CINES

Sesión continua de 430 a 12 noche

**RIALTO.**—4.ª semana de La reina mora, grandiosa película interpretada por María Arias, Raquel Rodrygo, Pedro Terol y "Varillitas".

**OLYMPIA.**—Cazadores de estrellas, interpretada por escogidos actores del cine y la radio. Completando la interesante revista Holanda.

**CAPITOL.**—4.ª semana de la colosal película El capitán Blood, en español. Completando el bonito dibujo en color Bebés acuáticos, el dibujo Popeye Me los como vivos.

## LEED Fragua Social

**Hornillos Eléctricos Planchas - Estufas GRAN SURTIDO**

**Casa Soriano**  
Denia, 19 — Teléfono 17859  
Junto al cine Ideal

## SALON NOVEDADES

Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 615 tarde y 1015 noche: El pastismpo lírico en un acto, de José María de la Torre, música de los maestros Roberto Estela y Salvador Codoner. Multiplicar por dos, y la revista de actualidad, ¡A la cola! ¡A la cola!, el mayor éxito de la temporada.

## Trinquete de Pelayo

Hoy, a las 245, dos partidos. Primero: Cheiat-Lloco I-Micalet (rojos) contra Cuart-Aranda (azules). Segundo: Patilla-Gorrea II (rojos) contra Lloco II-Martino (azules).

### GESTIONAMOS

asuntos en Ministerios y dependencias oficiales. Instancias y documentos para destinos públicos civiles e Institutos armados. Certificados penales, de estudios, etc. Consulte nuestro tablón de anuncios sobre convocatorias. DOCUMENTACION PARA CASARSE Oficina "COLON", Colón, núm. 32; teléfono 16 888.

**TYRES.**—Campeón ciclista, en español, y Tripulantes del cielo, por Annabella y Jean Murat.

**SUIZO.**—Escándalos romanos y Poderoso caballero, en español, por Casimiro Ortas.

**G. TEATRO.**—¿Qué vale el dinero? y ¡Atención, señoras!, en español.

**G. VIA.**—La mujer de mi marido y Rumbo al Cairo, por Miguej Liger, Ricardo Núñez y Mary del Carmen.

**METROPOL.**—Asesino diabólico y Casada por azar, en español, por Clark Gable y Carole Lombard.

**AVENIDA.**—Es el amor y Su vida privada, en español, por Kay Francis.

**GOYA.**—Susana tiene un secreto, por Rosita Díaz y Miguel Liger. Primavera en Otoño, por Catalina Bárcena.

**PALACIO.**—Sobre las nubes y La verbena de la Paloma, por Miguel Liger, Raquel Rodrigo, Charito Leonis y Roberto Rey.

**MUSEO.**—Escándalos en Budapest y Doña Francisquita, por Raquel Rodrigo.

**IDéal.**—Soy un fugitivo, por Paul Muni, y Reina el amor, en español.

**ROYAL.**—Rayo lento y El guapo, en español.

**MUNDIAL.**—Una morena y una rubia y Alas sobre el Chaco, en español las dos.

**POPULAR.**—Una chica insoportable y Compás de espera, en español.

**VALENCIA.**—Rey de los condenados y Clive de la India, en español.

**JERUSALEN.**—Nocturno y De la sartén al fuego, en español.

**GINER.**—El terror del hampa y Señora casada necesita marido, por Catalina Bárcena.

**M. ROUGE.**—Chucho el roto y Abajo los hombres, las dos en español.

**SAGUNTO.**—Guerrillero rojo y La señorita de Trevez, en español.

**TORREFIEL.**—El circo y El pelirrojo, en español.

**BENLIURE.**—Bodas de despecho y El riachuelo, en español.

**MARINA.**—El pacifista y El velero fantasma, en español.

### LIRICO

Hoy estreno de la emocionante película dramática,

**Inquietud en Occidente**  
Los reportajes en español,  
**Últimas jornadas heroicas en Teruel**  
Y el éxito del film

**Homenaje a Durruti**  
(20 de Noviembre, fecha que nunca olvidaremos)  
Finalizando el Popeye.

## El marraton del baile

**DORE**  
La formidable película del éxito, en ESPAÑOL, por JAMES CAGNEY.

**Aguilas heroicas**  
**Grandes ilusiones**  
en inglés y complementos

**VERSALLES**  
El éxito más grande de PAUL MUNI, en ESPAÑOL.

**El mundo cambia**  
El film soviético.

**Los marinos de Cronstad**  
Y complementos

**SOROLLA**  
La graciosa y simpática SHIRLEY TEMPLE en la estupendísima película en ESPAÑOL.

**Nuestra hijita**  
y  
**Caballeros del Oeste**  
En inglés  
Complementos

**FONTANA ROSA**  
El galán JOSE MOJICA en su película.

**Ladrón de amor**  
En español

**Puñal malayo**  
En inglés  
Y complementos

# GAFAS CRUMIERE

MUY BIEN

**S. I. A. - Solidaridad Internacional Antifascista**  
Agrupación Local de Valencia

Ha trasladado sus oficinas a la

Calle de la Paz, 29, 2.º - Tel. 17869

Los Sindicatos, Colectividades y toda la correspondencia especificando sección deberán dirigirse a Agrupación Local de

S. I. A. - Paz, 29, 2.º - Teléfono 17869

# A LOS SINDICATOS LES BASTA CON EJERCITAR SU RESPONSABILIDAD Y SU DERECHO

(Crónica de nuestro redactor en Barcelona ULISES MONFERRER)

Hasta desde los medios, en que por razón de su naturaleza y de su significación habría de estar siempre en función operante el sentido de la máxima responsabilidad, se viene arrojando, velada o descaradamente un determinado número de inepticias contra la obra de los Sindicatos y a propósito de las obligaciones que a éstos incumben cumplir. El tema es ya viejo; a fuerza de ser expresión de un falso tópico, camina rápidamente hacia su definitivo descrédito. Se diría que sólo unas entidades y unos ciudadanos tienen obligaciones apremiantes e insoslayables, en medio del fragor confusionario de los problemas, que se acusa en nuestra retaguardia, problemas que guardan íntima relación con la marcha general de la guerra y con los medios cuya creación y perfeccionamiento demanda nuestra lucha. Estas entidades son los Sindicatos y estos ciudadanos son los obreros organizados en las Centrales sindicales.

La irresponsabilidad que envuelve y anima esta campaña, induce con peligrosa frecuencia a quienes en ella están complicados a ejercer una monstruosa crítica de angostos alcances y resentimientos mal disimulados sobre lo que deben y lo que no deban hacer los Sindicatos y los trabajadores.

Nadie como éstos, así como también sus organismos supremos de dirección, han respondido a los imperativos de sus deberes a partir del 18 de Julio y aun mucho antes de esta fecha. Si fuera realizable, que no lo es, de momento, por razones que estarán presentes en el ánimo del lector, estableceríamos un parangón entre el haber de los Sindicatos y de los trabajadores

organizados y la suma de realizaciones que los críticos de ahora han llevado a cabo desde que intentaron la confusa empresa de supeditar la realidad española con toda su enorme fuerza y todo su potencial de transformación creadora a especulaciones de tipo acomodaticio

Sin hacer este examen comparativo, con insinuar en la mente del lector el enunciado de los dos términos del parangón, bastará para que, al punto, se deduzcan la injusticia de ciertas invectivas y la hipocresía de ciertas lamentaciones que esmaltan la prosa entre petulante y mazorral de los artículos de algunos colaboradores "ilustres" de determinados periódicos,

El argumento que se viene esgrimiendo en estos días por estos elementos a que aludimos, se resume en estos términos: "Los obreros organizados, los Sindicatos han hecho mucho por la victoria en el Frente y en la retaguardia; mas no todo lo necesario". Es posible.

Se viene encareciendo la necesidad de que para el buen orden y para la eficacia de los es-

fuerzos todos del país adscritos al servicio de la guerra, cada cual ocupe su lugar; que cada persona, que cada cargo y que cada entidad se mueva dentro de la órbita de sus funciones específicas, sin que en ningún caso los límites de éstas sean extravasadas por intromisiones inconvenientes y perturbadoras. Pues bien; conviene predicar con el ejemplo.

Los Sindicatos no mendigan en ninguna parte premio a sus desvelos y sacrificios. Les basta con ejercitar su derecho de fuerza mayoritaria en todo el país. Implícitamente las críticas y las excitaciones que se le hacen para que dé aún más para la causa de España, reconocen esta superioridad numérica y moral de los Sindicatos sobre todos los estamentos políticos y de organización del país.

## Este número ha sido visado por la censura

### Al paso de unas apostillas

## INTENCION DEL PLENO NACIONAL AMPLIADO

En las apostillas que se ponen al Pleno Nacional Ampliado que la C. N. T. está celebrando estos días, figura la de que la economía de un país no puede ser estudiada de manera parcelal, por una sola organización. Pero no se niega la importancia de tal Pleno, reconociendo la loable voluntad de la Confederación Nacional del Trabajo.

Esas apostillas estarían justificadas si no se hubiese declarado en la sesión de apertura, la condolencia de no estar representada la U. G. T., con lo que se habría hecho un estudio de conjunto entre las dos Centrales Sindicales, que, quierase o no, son las que controlan en su seno a los productores del músculo y la mayoría de los técnicos. La C. N. T. sabe que la economía de un país, en circunstancias como las que atravesamos, no puede ser la obra de una sola agrupación. Pero su manera de ser no le permite esperar a que las demás agrupaciones sientan la necesidad de hacerlo, a la vista de las experiencias hechas, plagadas de errores que hay que corregir urgentemente, no sólo para estructurar una economía de guerra, sino que para al final de ésta tengamos ganado terreno sobre el que se levanta la total reconstrucción.

En el Pleno que estamos celebrando se estudian normas y procedimientos que no pensamos elevar a la categoría de definitivos. Como quiera que tanto la ordenación como la reconstrucción económica tiene que ser, en definitiva, la obra de todas las fuerzas antifascistas, el C. N. de la C. N. T., mero ejecutor de los acuerdos, tendrá en

sus manos los que se adopten, y con ellos a la vista tratará con los Partidos y la Organización sindical hermana, el día que estimen necesario estudiar el problema en conjunto, para su mayor eficiencia. ¡Ah! pero mientras tanto, en nuestras organizaciones se aplicarán los acuerdos con la intención de intensificar la producción, tan necesaria para ganar la guerra.

Se moteja de "librecambistas" las fórmulas económicas en estudio. ¡No, no hay tal, señores del margen! El deseo de guerra articula la economía de guerra, forzosamente restringida por los avatares a que está sujeta —los brazos de la juventud en los frentes, la complejidad del sistema desarticulado, etc., ni es "cambismo" ni cosa que se le parezca. Y como prueba de que no se piensa en tal cosa, sepáse de antemano que nosotros pensamos que con una economía próspera, que lo será después de la guerra, hija de un trabajo intensivo, es como se pueden echar los cimientos del socialismo. Y como pensamos así, no olvidamos el papel que la técnica tiene que realizar, y por eso en este Pleno Nacional Ampliado nuestros técnicos aportan sus conocimientos. Ahora bien; los técnicos tienen que hacerse comprender de los trabajadores del músculo, con fórmulas sencillas, exentas del rigor científico y técnico que nos podría poner sobre ascuas, como al pastor del cuento. Y la ciencia y la técnica tiene reglas tan sencillas como bellas. Lo que importa es saberlas conjugar. No de otra cosa se trata en estos días con las tareas plenarias. Se opera sobre un pueblo trabajador dispuesto a no ser burlado; dispuesto a tomar parte en sus destinos en forma activa, y cuanto vaya por ese camino será bien recibido.

Anímense todos y a ver si pronto es una realidad un estudio económico de conjunto para una mayor producción, una mejor distribución, un mejoramiento del utillaje en las industrias y nuevos sistemas de trabajo para el campo y la ciudad, que nos coloque en situación de entrar por las vías del socialismo.

### C. N. T. - U. G. T.

¡Venganza! ¡Ojo por ojo, diente por diente! Lo piden las víctimas de la aviación fasciosa. Lo pide el Pueblo a gritos. Lo pide la justicia. Pero venganza radical, absoluta y definitiva, sin limitaciones ni paños calientes. Si arrasan, arrasemos. Si matan, matemos. Si destruyen, destruyamos. Incendios si incendian, más que ellos, con mayor violencia que ellos, con más grande afán que ellos. Doloroso, pero inevitable. Mal hemos de pagar con respetos humanos a quienes carecen de humanidad. ¡A ellos, de una manera eficaz y con sus mismos métodos!

### Lirica de FRAGUA SOCIAL

#### Nuestras mujeres

Las mujeres como tú no se desaniman nunca. ¡Colguemos a los fascistas en un cuerno de la luna, para dejarlos caer y que se partan la nuca! ¡Las mujeres como tú! Son hechas de flor y espuma pero saben disparar de veras contra las turbas del invasor. Las mujeres nuestras, con dientes y uñas —es preciso recalcarlo—, en la guerra nos ayudan. ¡Ay, de la que no se atreva! ¡Ay, de la mujer que huya! Las otras serán sus jueces y sancionarán la culpa. Vosotras, las que marcháis hacia los frentes de lucha, sabéis que las compañeras en el valor os secundan. ¡Id seguras y tranquilas, porque, si se terciá, empuñan el revólver con sereno pulso y siluetas dibujan de enemigos con tal aje que les preparan la tumba! ¡Así son nuestras mujeres! Ganarán; ¡Diselo al cura!

FELIX PAREDES

### REFLECTOR INDISCRETO

#### SARCASMO

—Convendría —recetó de palabra el tocólogo— que la parturienta fuese tomando caldo de gallina. Tiene que reponer esas fuerzas...

—Ya verás, mujercita, qué gallina te traigo. Y besándola; y besando al nene recién nacido, con un beso chiquitín, como de juguete, se echó dinero al bolsillo y salió de casa.

Por los mercados, preguntó con amabilidad.

—¿No pide usted nada, amigo! ¡Una gallina! Trabajo le doy para encontrarla. Aunque lo pague a peso de oro... ¡Ni un pollo tomate-ro, le venderán por ahí!

Se fué por las afueras. Rogó, imploró, amenazó... ¡Tampoco! Igual le sucedió por los pueblos a los que se trasladó en tranvía. "¿Cuánto lo sentimos!" "¡No tenemos!" "¿Pregunte allí!" Y así, de la Ceca a la Meca; de negación en negación; de fracaso en fracaso... ¡Tentado estuvo una vez de romper los tres billetes de veinticinco pesetas que llevaba en la cartera, y que eran todos sus ahorros.

Era de noche, cuando regresó al hogar.

La mujer, le conoció en los ojos que nada le traía; y antes de que la hablase, resignada y cariñosa se anticipó a disculparle.

—Ya sabía yo, que ahora es casi imposible poder encontrar un ave de corral. Además, yo creo que no me hace mucha falta. ¡Verás qué pronto me repongo!... Y, para distraerle en sus pensamientos: ¡Mira al nene, que esta tarde parecía que te echaba de menos, hombre! —le dijo, desarropando un poco al monigote.

Noblote, el compañero, disfrazó, con un beso, la penita...

Filo de la media noche... Un gallo lanza a la luna, un ki-ki-riki potente; y otro gallo le contesta; y otro, y otro, y otro, y otro...

Se adivina una revuelo de gallinas en todos los gallineros.

El niño llora y la madre le ofrece una teta blanda...

—¿Duermes, José Luis?

José Luis no duerme... pero no quiere contestar. Se está mordiendo los puños...

### EL MERITORIO

#### Pequeñeces

¡No estéis en medio de la calle cuando la aviación del crimen realice sus infames incursiones sobre la ciudad! Si no lo hacéis así, sois unos suicidas.

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Grabador Esteve, 4  
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval 5  
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en  
Mariano Ser - Tel. 13897-10659

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Valencia, Grao y Cabahal, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.  
Resto España, trimestre, 10'50.  
Extranjero, 6 pesetas mes; 18 trimestre, y 72 año

### POLITICA INTERNACIONAL

## La solución de la crisis francesa implica un atropello de la voluntad popular

Ya tiene Francia nuevo Gobierno. Chautemps ha conseguido presentar a Lebrun la lista de los nuevos ministros que, a excepción de ellos, a nadie puede satisfacer. Es un Gobierno minoritario que ha de vivir de prestado y pendiente de que el equilibrio circunstancial entre la derecha y los socialistas pueda mantenerse sin que las aspiraciones intransigentes de la primera y la tolerancia de los segundos pueda desbordarse en pleno Parlamento. Kerllis pone el dedo en la llaga al afirmar que su base parlamentaria al estar formada por 118 radicales-socialistas y unos cincuenta republicanos-socialistas, no es duradera. Además, la tramitación laboriosa de la crisis nos habla con notoria elocuencia de cuál es la realidad. Bonnet, fascista con apariencias de radical al modo español, fracasó por la oposición socialista. Blum por la pretensión derechista de Reynaud, aspirante a un Gobierno que comprendiera a Thorez y a Marin —monárquico-derechista— y por la oposición de los radicales a la participación de los comunistas. Chautemps, triunfa. ¿En qué condiciones? Al principio, cuando vimos en la primera lista del nuevo Gobierno la eliminación de Bonnet, supusimos, no sin razón, que Chautemps había obrado atendiendo presiones inocultables del Partido Socialista; pero cuando vemos a aquel nada menos que de ministro de Estado "encargado de coordinar la acción económica y financiera del Gobierno", nos preguntamos: ¿Por qué se opuso Blum a Bonnet y no regateó su apoyo a un Gabinete integrado por éste en que, habida cuenta de la crisis financiera que atraviesa Francia, ocupa la cartera más importante? No caben dudas ni nuevas interrogantes. El Partido Socialista da nuevamente un paso en falso, cuyo reconocimiento significará una nueva crisis en un plazo no superior a cuatro o cinco meses. Porque el nuevo Gobierno trae un programa que en otras manos juzgaríamos venturoso: "mantener la solidez de nuestras finanzas, preparar leyes sociales que aseguren la colaboración pacífica del capital y el trabajo y defender la seguridad e independencia de la patria".

Para mantener las finanzas cuentan con Bonnet. Para armonizar la colaboración pacífica del capitalismo y el proletariado con el precedente de la huelga de Goodrich y la actitud provocativa de la clase patronal. Y basta ya el comentario. Ayer afirmamos que la socialdemocracia sigue un camino equivoco, cuyo funesto espejo se encuentra más allá de las orillas del Rin. Porque mientras en Francia los políticos cambian notas de cortesía y saludos protocolarios, el fascismo infiltra por sus fronteras armas y municiones. Allí y en América latina, y en cuantos rincones considera necesario explotar cualquier atisbo de poder reaccionario en su provecho. Los problemas sociales europeos —y en Francia con mayor motivo por su calidad de potencia amenazada— no reclaman soluciones políticas artificiales y engañosas. Hay que llegar a lo más hondo de la honrada conciencia proletaria y emanciparla como presa del capitalismo. Para eso otorgó fortaleza a quienes tan mal saben administrarla. Empeñarse estúpidamente en desconocer el signo del capitalismo cuando se hallan en situaciones de privilegio para oponer un fuerte dique a sus desmanes vandálicos y crueles, y no hacerlo, es jugar con el porvenir de Europa, otorgando patente de hegemonía oficial a los sempiternos explotadores de la clase obrera.

Cuando en España, el pueblo entero, torturado por la más vergonzante de las traiciones, mientras alegremente se sesteaba en las altas esferas ministeriales, abate al fascismo en sus propios centros defensivos, y en China, el poderío imperialista invade su territorio, y el mundo se rearma hasta los dientes, es doloroso comprobar que ninguna experiencia ha aprovechado como aldabonazo en la conciencia de los dirigentes socialistas franceses.

Francia puede ser mañana un pueblo traicionado por los políticos que la representan. Mas el proletariado galo no podrá olvidar jamás que un pueblo inerte como el nuestro, abandonado a su propia y legítima defensa, contuvo y contiene a las hordas invasoras del fascismo internacional, pollingüe y multicolor. Y para entonces, si la ocasión es llegada, la figura rebelde de la Comuna y de la Bastilla se erigirá indómita, con toda su feroz legendaria, para marcar a todos cuál es el camino de la lucha presente y futura.

Porque Chautemps no hará lo que Carol de Rumania, porque no puede, y Bonnet no lo es todo.

## Cómo ha quedado constituido en la U.R.S.S. el Consejo de Comisarios del Pueblo

Moscú.—El Consejo de Comisarios del Pueblo ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidencia, Molotov; vicepresidentes, Chubar, Mikoyan y Kossior; Negocios extranjeros, Litvinov; Defensa, mariscal Vorochilov; Marina de guerra, Smirnov; Interior, Iejov; Comercio exterior, Chvialev; Industria pesada, Kaganovich (LA-

zaro); Industria de Defensa, Kagalovich (Miguel); Industria ligera, Chestakov; Industria alimenticia, Lazarovich Gllinsky; Vías de comunicación, Bakulin; Transportes por agua, Pakhomov; Comunicaciones postales, Bergan; Agricultura, Fleche; Comercio Interior, Smirnov; Hacienda, Zverieb; Construcciones mecánicas, Bruckin; Sanidad, Beldyrex; Justicia, Rychkov; Acopio de productos agrícolas, Popov; Sovkhosos, Iurnin; presidente del Cosbank, Crichmanov; presidente del Comité de Artes, Zarov; presidente del Gosplan, Voznessenski; presidente del Comité de enseñanza superior, Kaftanov; Fiscal de la U. R. S. S., Vychnisky.—Fabra.

## ¡Así se hace patria!

París.—El presidente de la República y Mme. Lebrun han dado esta noche un banquete en honor del Cuerpo diplomático. Asistieron los embajadores y encargados de Negocios, así como también el vicepresidente del Consejo, Daladier; los señores Delbos y Debassan, presidentes de las Comisiones de Asuntos Extranjeros del Senado y de la Cámara, y otros altos funcionarios civiles y militares.—Fabra.

## ¡Todo el mundo en su puesto!